	RESSOURCES : Livres et Cd-rom


	Référence du livre / du Cd-rom / du film :

Titre : Joyeux Noël

Auteur(s) : film de Christian Carion

Edition : UGC Vidéo

Année : 2005



	Description du contenu

· Type (ex. : dictionnaire, synthèse générale, manuel, catalogue de musée ou d’exposition, recueil de documents, ouvrage consacré à un aspect particulier, atlas, etc).

            Film  Site du film : www.joyeuxnoel-lefilm.com 

· Contenu : sujets traités (éventuellement copie de la table des matières) et  caractéristiques particulières (sujets abordés, manière de les traiter, etc.)                              
      Synopsis : « lorsque la guerre surgit au creux de l’été de 1914, elle surprend et emporte dans son tourbillon des millions d’hommes. Et puis arrive Noël, ce soir là, un événement considérable va bouleverser à jamais le destin de quatre personnages qui, à la faveur de la nuit de Noël 1914, vont se retrouver au cœur d’une fraternisation sans précédent entre les soldats allemands, français et britanniques. »

                                                                                                                                    Extrait de la jaquette du DVD


	Ressources utilisables pour les enseignants (textes, photos, cartes, tableaux statistiques, etc.).

Les premières minutes du film peuvent être utilisées (en fonction des législations des différents pays, ou avec autorisation du distributeur). Elles mettent en scène trois enfants –un français, un anglais et un allemand -, dans une salle de classe, récitant leur leçon. 

Transcription du texte :

- Enfant français : « Enfant, regarde sur ces cartes ce point noir qu’il faut effacer. De tes petits doigts tu l’écartes, en rouge il vaut mieux le tracer. Plus tard, quoique le sort te fasse, promet moi bien d’aller là-bas, chercher les enfants de l’Alsace qui nous tendent leurs petits bras. Puisse, en notre chère France, les rameaux verts d’espérance, fleurir par toi, mon cher enfant. Grandis, grandis, la France attend. »

- Enfant anglais : «  pour effacer de la carte toute trace de l’Allemagne et des Huns, nous devons exterminer cette race, sans en épargner un seul. Aux pleurs des enfants, soyez sourds. Tuez les tous, les femmes aussi. Sinon, ils se relèveront un jour, alors que morts, ils n’en feront rien. » (Le texte est récité en anglais dans le film.)

- Enfant allemand : «  Nous avons un seul et même ennemi qui creuse la tombe de notre patrie. Son cœur est plein de haine, de fiel et d’envie. Nous avons un seul et même ennemi. Le scélérat lève sa main meurtrière. Son nom tu le connais, c’est l’Angleterre. » (Le texte est récité en allemand dans le film.)

Questions proposées aux élèves en classe :

      1- Datez le document. Justifier votre réponse. Quel est le contexte historique ?

      2- Quels sont les points communs / les différences des trois leçons

      3- Quelles peuvent être les conséquences de ce type d’enseignement ?




