EUROPE 14-18 – Regards croisés sur la Première Guerre mondiale

COMITE DE PILOTAGE  des 26 et 27 septembre 2008 à VIENNE
Etaient présents : 
Marika Kovacs – Frédéric Rousselle - Emmanuel Thévenin (IFP France)

Philippe Plumet (AEDE-EL Belgique)

Roger Lesage (INFOREF)

Susanne Popp – Jürgen Kummetat - Andreas Wagner – Julius Müller (Université d’Augsburg Allemagne)
Bärbel Kuhn –  Nicole Schmenk – Holger Schmenk (Université de Duisburg Essen Allemagne)

Stéfano Zanini (Pixel Italie)
Ilse Abdel Nabi – Hedwig Kadletz -Fritz Mairleitner – Charlotte Müller – Peter Müller (AEDE Autriche)
Zbigniew Piaszcki (zespol Szkol w Przeclawiu Pologne)

Liviu Lazar (Inspectorat scolaire d’Hunedoara Roumanie)

Yvonne Leimgruber (Pädaggogische Hochschule der fach hoch schule Nordwestschweiz Institut Forschung und Entwicklung Suisse)

Michel Hérode -  Klaus Edel : évaluateurs externes 

● Vendredi matin

1.1 Présentation des différents partenaires
Chaque participant se présente. Le groupe accueille nos deux évaluateurs externes : Klaus Edel (Autriche) et Michel Hérode (Belgique).

Les éléments de base pour la rédaction du rapport ont été envoyés aux évaluateurs.

1.2
Point sur le site 

· Le site est présenté. Il va être modifié en fonction de l’évolution du projet et pour mettre en évidence le « module de formation » destiné principalement aux enseignants et, indirectement, aux élèves. La présentation sera basée sur cinq éléments : le module de formation, les axes de travail, l’enquête élèves, la dissémination, le forum d’échange.

· L’AXE 1 est terminé. L’analyse des programmes et des manuels a été réalisée Des compléments peuvent encore être apportés. Le travail n’est pas figé. Cette partie peut encore être alimentée.

· AXES 2 – 3 – 4 : En ce qui concerne ces axes, le travail  se poursuit : des compléments peuvent et doivent encore être envoyés. Ils viendront augmenter les matériaux disponibles dans le module.

· Comme annoncé dans le dossier de candidature, un forum de discussion et d’échange sera créé afin de permettre aux enseignants et aux partenaires qui le souhaiteraient d’échanger entre eux, sans pour autant devoir passer par l’intermédiaire des membres du comité technique. Ce forum comprendra deux parties protégées par des mots de passe, l’une accessible uniquement aux partenaires et l’autre à la fois aux partenaires et aux enseignants ou établissements participant au projet.

1.3 Etat du travail réalisé par les partenaires.

· Autriche : un travail sur les musées et l’exploitation d’une séquence filmée  est présenté. Le travail pour les axes 1 et 2 a été réalisé.

· Belgique - INFOREF : Roger Lesage insiste sur le respect des délais de manière à ce que le travail  technique sur le site puisse être réalisé par INFOREF dans de bonnes conditions

De plus, Roger souligne l’intérêt de consulter le site et de ne pas hésiter  comme a pu le faire Jürgen à communiquer les remarques afin de corriger des erreurs éventuelles et de clarifier quelques imprécisions.

· Belgique – AEDE-EL : le travail demandé pour les axes 1 et 2 a été réalisé. Plusieurs contributions ont été fournies pour les axes 3 et 4 ainsi que pour la partie ressources.

· Italie : commentaire sur les différents travaux et les axes concernés. Plusieurs écoles et professeurs ont été contactés.

· Allemagne (Augsbourg) :  les travaux ont été réalisés dans la perspective de créer un module de formation. Présentation d’une analyse comparée et statistique des documents iconographiques et illustrations consacrés aux différents aspects du conflit que l’on trouve dans les manuels scolaires des différents pays partenaires.

· Pologne : travail sur les axes 1 et 2. Présentation d’une contribution sur les cimetières militaires.

· Allemagne (Duisburg) : l’université s’est jointe au projet  début avril. Les fiches pour l’axe 2 ont été adressées à plusieurs landers. Des difficultés juridiques existent en ce qui concerne le questionnaire de l’enquête élèves. En effet, les élèves doivent avoir l’autorisation des parents pour pouvoir y répondre.

Présentation de contributions sur les musées, les cartes postales et les monuments aux morts. 

· Roumanie : ce qui a été réalisé est consultable sur le site :

· analyse comparative des programmes pour l’ Axe 1.

· liste de musées (éléments en lignes également).

· Analyse d’un ouvrage de témoignages  de prisonniers en Allemagne et en Bulgarie.

· Présentation des deux sites les plus intéressants sur la Première Guerre mondiale  sites très intéressants et documentés (l’analyse est disponible en ligne).

· Suisse : particularité liée à la neutralité de la Suisse pendant la guerre. Recueil de matériaux (la neutralité et l’unité de la Suisse  étant un thème important), un travail de collecte de cartes postales a été réalisé.

· France : outre les contributions pour les axes 1 et 2, plusieurs travaux sont en ligne sur le site avec en particulier un aspect pas encore abordé : la résistance (Léon Trulin). 

CONCLUSION : Comme chacun a pu le constater, il y a beaucoup à partager- Le site est déjà très riche. Le résultat semble prometteur.

● VENDREDI APRES MIDI

2.1
 Présentation du module de formation

Cette seconde partie du projet comportera 2 étapes :  

· Sept 08 jusque mars 2009 : expérimentation du module en classe

· Mars 09 jusque Sept 2009 : mise au point finale du module.

NB : Le module ou « boîte à outils » est destiné aux enseignants qui donneront cours  sur le sujet.

Cette « boîte à outils » sera construite à partir des éléments collectés dans les axes 2, 3 et 4. Ils seront organisés et classés en quatre grandes catégories :

· les causes de la guerre

· les événements clés / le déroulement du conflit

· les aspects de la guerre totale

· les traités de paix et les conséquences de la guerre

Le module sera complété par une partie « pour en savoir plus / les points d’appuis » (bibliographie et sites Internet).

L’accès à cette « boîte à outils » se fera sous forme d’une tableau à double entrée, avec des liens vers les différents éléments.

La structure du module a été complétée et adaptée en fonction des remarques et suggestions formulées en séance. La version définitive validée par le Comité de pilotage sera transmise aux partenaires dans la newsletter d’octobre 2008. 

Dès qu’il disposera de la version définitive du module, chaque partenaire en assurera la traduction dans sa langue. 

Pour fin octobre 2008, il est demandé à chaque partenaire de compléter le module en y intégrant et y classant ses différentes contributions nationales. Ce travail doit être renvoyé à Frédéric Rousselle. Le Comité technique se chargera de faire la synthèse de ces travaux.

Il est toujours possible et souhaitable de rajouter des matériaux, jusqu’à la mise au point finale du module.

Pour chaque aspects, des documents iconographiques, des textes ou d’autres traces ainsi que des exemples d’exploitation pédagogique seront proposées.

Nous entrons dans une phase d’expérimentation. Le module sera à retravailler en fonction des résultats et des remarques que la phase d’expérimentation apportera.

2.2
Visite du musée d’histoire militaire

Organisée par l’AEDE-Autriche, cette visite guidée par un expert du musée a été consacrée à l’analyse des salles consacrées à la Première Guerre mondiale : thèmes traités, pièces et documents présentés, muséologie.

● SAMEDI 27 SEPTEMBRE 2008

1.1. LE MODULE DE FORMATION ou « boîte à outils ».

Voir vendredi après-midi la partie « présentation du module de formation ».
La version définitive du module a été réalisée et validée sur base des remarques et suggestions formulées lors des travaux en séance plénière le vendredi et en atelier le samedi après-midi.

1.2. QUESTIONNAIRE ELEVE :

L’objectif de ce questionnaire est d’obtenir des informations sur ce que savent les élèves, de savoir où et de quelle façon ils ont acquis ces connaissances, et enfin de savoir quelles sont leurs représentations du conflit.

Lorsque ce questionnaire est rempli en ligne, le traitement des données est automatique et les résultats sont directement consultables sur le site.

Recommandations pour la réalisation de l’enquête :

· Le questionnaire est à proposer avant les cours sur le sujet.

· Faire compléter le questionnaire par un groupe d’élèves simultanément.

Michel Hérode  pose la question de l’intérêt de fournir des résultats au niveau national ce qui, selon lui, pourrait avoir un impact négatif sur la démarche à cause des risques de jugement et de comparaison.

1.3. LES LANGUES

La page d’accueil devra être traduite dans les différentes langues une fois qu’elle sera « stabilisée », et ce par chaque partenaire.

1.4. DISSEMINATION 

Ne pas omettre de remplir les fiches indiquant les actions de diffusion du projet et ses résultats. Actuellement, 70 fiches ont été réalisées. La fiche de dissémination a été traduite en Anglais et remise aux participants. Elle sera mise en ligne sur le site.

1.5. BUDGET 

Au 30 septembre au plus tard, chaque partenaire devra avoir rendu  compte des dépenses et les avoir justifiées : 70%  de 40% (totalité du budget).

REMARQUES FINALES DES EVALUATEURS :

. KLAUS  EDEL :

L’échange entre les participants s’est avéré être très intensif et intéressant.

Il faudra se préoccuper de la présentation pour que les personnes qui consultent le site puissent s’y retrouver aisément.

Faire des liens avec les contributions de chaque pays.

. MICHEL  HERODE :

Une difficulté vient du fait que les professeurs sont sollicités et qu’il est parfois difficile d’obtenir des contributions

La notion de « regards croisés » est assimilée et active.

Le forum apportera de l’échange entre partenaire.

Peut- être devrions nous clarifier la notion de « module de formation » : boîte à outils.
