În ce constă metoda privirilor încrucişate ?
O prezentare a metodei privirilor încrucişate este necesară deoarece în pliantul de prezentare ea este doar enunţată şi nu descrisă. Se vorbeşte despre avantajele acestei metode pentru atingerea scopului proiectului nostru. În plus, această metodă este utilizată, în special în domeniul artelor vizuale. Considerăm foarte importantă revenirea la fundamentele acestei metode pentru a explica utilizatorilor în ce constă această metodă. Ea poate deveni un nou mod de abordare a problemelor controvresate ale istoriei. În plus, această metodă este foarte puţin cunoscută în România.
Iată de ce, am optat pentru prezentarea metodei privirilor încrucişate, pentru a familiariza profesorii şi elevii cu această metodă în jurul căreia s-a construit acest site.
Utilizarea acestei metode are ca scop înţelegerea mai largă a evenimentelor şi proceselor istorice, dacă luăm în considerare similitudinile şi diferenţele între diferitele tipuri de surse istorice. În acelaşi timp, se urmăreşte înţelegerea legăturilor istorice dintre naţiuni, dintre ţările vecine sau dintre majoritate şi minoritate în interiorul unui stat. 
Abordarea evenimentelor controversate utilizând metoda privirilor încrucişate oferă o viziune interdisciplinară şi o perspectivă multiplă asupra faptelor şi fenomenelor istorice, deoarece :
· Există mai mulţi actori ai istoriei ;

· Există mai multe mărturii care se referă la acelaşi eveniment/fenomen istoric ;

· Există diferite grade de complexitate a faptelor şi fenomenelor istorice ;
· Există, de asemenea, numeroase probleme sensibile şi controversate în istorie.

Astăzi se poartă numeroase discuţii pentru a stabili un echilibru între punctele de vedere naţionale (sau naţionaliste ?) şi cele care vizează istoria locală, regională sau europeană. 
Utilizarea metodei privirilor încrucişate poate furniza elevilor o imagine mai clară şi comprehensibilă a ceea ce s-a  petrecut în istorie. Este absolut necesar ca profesorii de istorie să explice elevilor diversitatea lumii contemporane. Practic, nu putem spune că un popor, o naţiune sau un grup etnic este, şi poate trăi într-o autonomie perfectă.
Există pericolul ca eludând metoda privirilor încrucişate, să ajungem la puncte de vedere de tip naţionalist sau etnocentriste, care exprimă un punct de vedere singular. Fiecare perspectivă/mărturie care face refer ire la un eveniment istoric, trebuie plasată în contextul care a generat-o. 
Este foarte important ca pornind de la perspectivele multiple asupra evenimentelor istorice, să dezvoltăm percepţiile despre „ceilalţi”, ca şi relaţiile dintre „noi” şi „ceilalţi.”
Există atâtea mărturii diferite privitoare la un eveniment  sau fapt istoric, şi este foarte greu să afirmi, sau mai ales, să argumentezi o singură viziune care să reflecte realitatea. În cazul evenimentelor istorice, elevii pot să înţeleagă mai bine ceea ce se petrece dacă noi le prezentăm diferite mărturii sau opinii, făcând apel  la o comparaţie cu piterele componente dintr-un mozaic. 
Profesorii de istorie trebuie să încurajeze elevii să utilizeze propriile lor capacităţi de a exersa o privire critică pentru a alege între diferitele mărturii şi interpretări ale faptelor şi fenomenelor istorice. Astfel, utilizând metoda privirilor încrucişate, se crează un anumit tip de relaţii între profesor şi elevi, profesorul devenind un moderator al discuţiilor.
Uneori, profesorii de istorie pun accent pe dramele istoriei naţionale şi exagerează uneori când vorbesc despre gloria şi orgoliul naţional (asta înseamnă adesea că „ceilalţi”, adică vecinii, minorităţile etc., sunt ab initio puşi în planul al doilea în cadrul actului educativ.
Uneori, profesorii de istorie nu insistă suficient asupra problemelor care nu sunt legate direct de istoria naţională. Pentru unii dintre aceştia, faptul că şi „alţii” au devenit victime ale istoriei sau au suferit vicisitudinile istoriei, nu este important.
Profesorii de istorie trebuie să încerce să-i facă pe elevi să înţeleagă că istoricii, manualele şcolare, ziariştii, producătorii de emisiuni TV nu fac doar o simplă expunere a faptelor istorice, ci încearcă să exprime una sau mai multe interpretări ale acestor evenimente sau fapte istorice. Profesorii de istorie trebuie să încerce să-i facă pe elevi să înţeleagă şi să facă diferenţa dintre faptele istorice şi interpretările date acestor fapte.
Literatura, cinematograful, teatrul, mass-media modernă, oferă numeroase surse istorice, şi de aceea, deopotrivă, profesorii de istorie, dar şi elevii, trebuie să fie pregătiţi să le utilizeze într-o manieră critică în spiritul metodei privirilor încrucişate.
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