COMPTE RENDU DU COMITE TECHNIQUE

du 22 avril 2009 (INFOREF – Liège)

. Etaient présents :

·  Roger LESAGE – Philippe PLUMET – Frédéric ROUSSELLE Emmanuel THEVENIN.

· Excusés : Christine CLOES - Marika KOVACS – Jean-Luc LEFEVRE

. Ordre du jour :

· Relecture et mise en place définitive du site et du module

· Calendrier des six derniers mois du projet

· Rédaction d’un manuel / mode d’emploi du module

1) Relecture et mise en place définitive du site et du module et calendrier des six derniers mois du projet 

· Plusieurs membres du Comité technique (Frédéric Rousselle, Jean-Luc Lefèvre et Philippe Plumet) ainsi que Jürgen Kummetat ont réalisé la relecture demandée du site et du module. Les  corrections ponctuelles (présentation, coquilles, etc.) seront réalisées par INFOREF. Cette phase de relecture et de correction matérielle est indispensable pour la finalisation du module. 

Il faut pouvoir proposer un travail de qualité aux futurs utilisateurs (enseignants, responsables de formation).

· Le travail le plus urgent est la mise en ligne des grilles des différents partenaires. La grille belge est en cours d’exploitation, les autres suivront.

· Au moment de la finalisation du module, on envisagera un éventuel regroupement des fiches par thèmes.

· Des partenaires n’ont pas encore renvoyé leur grille : il convient de les avertir au plus tôt que la date ultime de remise de ces documents est fixée au 15 mai. Compte tenu des délais (nous sommes à moins de six mois de la fin du projet) et du travail important que cela représente, le Comité technique ne pourra plus garantir l’exploitation et la mise en ligne des grilles remises en retard. 

· De même, il sera très difficile d’accepter de nouvelles contributions ponctuelles au-delà du 15 mai.

· Au niveau de la page d’accueil du site dans la partie de gauche (axes de travail, enquête travail), il faut ajouter l’entrée « analyse des programmes et des manuels ». Cette partie intéressante du projet ne figure pas dans le module et il faut mettre en valeur les synthèses réalisées dans ce cadre.

· Les traductions de la page d’accueil et du module :

· on attend encore les traductions de plusieurs partenaires ;

· l’arrivée (fin mai au plus tard) et la mise en ligne des traductions  anglaises de la page d’accueil et de la structure du module permettront l’accès au module dans la seconde langue du travail, ce qui est indispensable pour respecter les engagements pris dans le dossier de candidature. Cela constituera également un atout important pour la dissémination des résultats du projet.

2) Rédaction d’un manuel / mode d’emploi du module

· Jürgen Kummetat et Philippe Plumet proposeront des projets de manuel / mode d’emploi.

· Au niveau du contenu, les éléments suivants devraient figurer dans ce document :
· le plan du module ;

· la structure et l’organisation : répartition des ressources en catégories (événements, conséquences, etc.) et en rubriques au sein de ces catégories ; types de ressources (documents iconographiques, traces matérielles, etc.)

· le mode d’emploi : « comment utiliser le module » ;

· des exemples concrets d’utilisation.

· Ce manuel / mode d’emploi doit aussi être l’occasion de montrer concrètement comment il y a moyen de « croiser les regards » entre les ressources proposées par les différents partenaires.

