	NEWSLETTER Mai 2009


1- Le site Web et le Module de formation

INFOREF travaille actuellement sur la mise en ligne du module de formation. C’est un travail de longue haleine, et il est possible que des documents envoyés n’apparaissent pas de suite sur notre site.
Vous avez sans doute également appris par nos échanges de mail que le bâtiment administratif du collège Sainte Véronique à Liège, ou INFOREF avait ses bureaux, a entièrement été ravagé par un incendie dans la nuit du 5 au 6 mai. 

Tout a été détruit par les flammes, ou par l’eau.

INFOREF a cependant repris ses activités dès la semaine dernière, dans de nouveaux locaux mis à sa disposition par le diocèse rue du Vertbois, 27, à Liège, avec du nouveau matériel.

Il nous manque par contre toujours certaines grilles de module.

La date limite est passé, et si ces grilles ne nous parviennent pas au plus vite, il n’est pas garanti que les documents puissent être mis en ligne avant l’envoi du rapport final à la commission, courant septembre 2009. 

Des précisions sur le rapport final à la commission européenne vous seront données dans la newsletter de juin.

· Rappel : La « lecture critique » du site et du module par les partenaires
Rappel : Chaque partenaire est invité à nous indiquer les éventuels problèmes techniques (accessibilité des documents, liens ne fonctionnant pas…), problèmes de langue ou autres.

Les corrections seront effectuées dès que possible.

La version anglaise du site et de la structure du module sera bientôt  mis en ligne.

Plusieurs autres données seront également disponibles en anglais. C’est déjà le cas par exemple de la fiche de dissémination, qui est en grande partie en anglais. 

· L’évaluation du site et du module par les enseignants

Certains partenaires (AEDE Autriche, Inspectorat d’Hunedoara- Roumanie-, Université d’Augsbourg –Allemagne-…) nous ont envoyé de nombreuses fiches, dont les remarques et conclusions sont très intéressantes.Un résumé sera disponible dans quelques temps sur le site. Certains partenaires ne nous ont pas encore envoyé ces évaluations. Il est encore temps de le faire, même si nous ne pourrons, pour des raisons techniques, véritablement prendre en compte les remarques. La date limite est aussi ici dépassée. Mais il est toujours intéressant d’avoir les remarques des enseignants qui ont fourni des fiches, ou autres productions mises en ligne sur le site. 
2- Aspects administratifs et financiers : nouvel et dernier rappel
Le 4ème partie de la subvention de la commission européenne aura lieu début juin.

Il correspond à nouveau à 20% de la subvention totale.

 Avant cet avant-dernier versement : 

· Il vous faut nous envoyer vos tableaux financiers complétés, accompagnés de vos derniers justificatifs. 

· La comptabilité de l’IFP vérifiera ces tableaux.

· Le versement aura lieu après cette vérification.

Ce versement ne pourra également être effectué que si les grilles du module de formation tel qu’indiqué dans la partie 2 de la newsletter nous ont été envoyées.
Certains partenaires ne nous ont envoyé ni les justificatifs financiers, ni la grille de module.  Pour ces derniers, le virement ne se fera pas avant que nous ayons ces éléments.
3- Comité de pilotage final : Historial de la Grande Guerre

    Péronne, 18 et 19 septembre 2009.

Pour les réservations de chambres, merci de nous indiquer pour le 1er juin vos souhaits (nombre de personnes et types de chambres).

Passé cette date, nous ne pourrons plus garantir le logement à l’hôtel Saint-Claude, à quelques minutes à pied de l’Historial.
A ce jour, il ne reste que 4 chambres disponibles pour la nuit du 17 au 18 septembre.
Certains partenaires ne nous ont pas encore donné leur souhait de réservation.
 Rappel : vous pouvez consulter la fiche de l’hôtel et les informations pour arriver à Péronne en cliquant sur le lien suivant

http://www.bestwestern.fr/fiche_hotel.jsp?HotelCode=93596&sob=A46
Le prix de la nuit, avec petit déjeuner sera de 65,65€ par nuit pour une chambre single, et 111,30€ pour une double / twin.

Un autre hôtel serait éventuellement disponible, plus loin du centre ville, et demanderait un déplacement en taxi. 

.

Les horaires de travail seront les suivants :

Vendredi 18 septembre : 9H45 – 17H30 (une visite commentée par les services éducatifs de l’Historial est prévue de 15H30 à 17H30)

Samedi 19 septembre : 9H30 – 17H00. Une visite d’une partie du « circuit du souvenir » vous sera proposée dans l’après midi. 

Pour en savoir plus sur ce circuit du souvenir, vous pouvez consulter le site :

www.somme14-18.com 

Il vous est donc conseillé, si possible, de réserver une chambre pour la nuit du samedi 19 au dimanche 20 septembre. Une dernière soirée pour clore ce dernier comité de pilotage vous sera proposée le samedi 19 septembre. 

