	AXE 3 : musées, sites, parcours. « Historische Rundgänge »

Description / Informations pratiques

	Monument du Souvenir “Gëlle Fra”
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Le Monument du Souvenir “Gëlle Fra” (femme dorée), inauguré en 1923 sur la Place de la Constitution, fut dressé à la mémoire des soldats luxembourgeois morts (du côté français surtout dans la Légion étrangère, 3000 soldats et environ 2500 morts- expl. Kummetat) lors de la Première Guerre mondiale. Il est composé d'une sculpture représentant la victoire et un obélisque en pierre.

Le 20 octobre 1940, le monument fut détruit par les nazis. Ce ne fut qu'en 1984 que d'importants travaux de restauration lui restituèrent son aspect d'origine.

Aujourd'hui, ce monument est le symbole de la liberté et de la résistance du peuple luxembourgeois.

Source : wikipedia.lu

Das Denkmal « Gëlle Fra » („Goldene Frau“) wurde 1923 auf dem Verfassungsplatz eingeweiht an das Gedenken der im Ersten Weltkrieg gefallenen  Luxemburger Soldaten (vor Allem als Soldaten in der französischen Fremdenlegion , bei rund 3000 Soldaten 2500 Gefallene – Erläuterung Kummetat). Es besteht aus einer Skulptur als Symbol des Sieges und einem Obelisken aus Stein.

Am 20. Oktober 1940 wurde das Denkmal von den Nazis zerstört und erst 1984 in seiner Originalform wiederhergestellt.

Heute gilt dieses Denkmal als Symbol der Freiheit und des Widerstands des Luxemburger Volks.

Quelle: wikipedia.lu (Übersetzung Kummetat)

	Expérience personnelle :

Si vous avez visité le musée / le monument, si vous avez  été sur le site, décrivez votre démarche pédagogique (démarche mise au point par vous-même, dossier pédagogique, questionnaire, visite guidée…)

Parti intégrale de  visites avec groupes scolaires allemands à Luxembourg et au Grand Duché de Luxembourg dans le contexte du développement historique de cet Etat européen et de ses problèmes comme voisin de belligérants, de son rôle comme un des fondateurs des Communautés européennes (voir www.ena.lu pour l’époque suivante à 1945) et comme ville et pays natal de Robert Schuman comme citoyen allemand à l’époque de sa naissance et de sa jeunesse.

Der Besuch dieses Denkmals mit deutschen Schülergruppen in Luxemburg und im Großherzogtum Luxemburg ist Bestandteil der historischen Erläuterungen über diesen europäischen Staat als Nachbar von kriegsführenden Mächten, über seine Rolle als Mitbegründer der Europäischen Gemeinschaften (siehe hierzu www.ena.lu für die Zeit nach 1945) und als Geburtsort und – land von Robert Schuman, der hier deutscher Staatsbürger zur Zeit seiner Geburt und seiner Jugend war.

Jürgen Kummetat

Intégration dans le cours

Comment avez-vous intégré cette activité dans vos cours consacrés à la guerre 14-18 ?

(point de départ, conclusion, utilisation en classe des informations recueillies, travail réalisé par les élèves, etc.)



	Bilan de l’expérience

Points forts :

Points faibles :



	Commentaires




