	AXE 3 : musées, sites, parcours.

Description / Informations pratiques

	Renseignements pratiques : 

Nom du musée : In Flanders Fields

Adresse / Localisation : Lakenhallen Grote Markt 34 – 8900 Ieper

Horaires : 

· Du 1/4 au 15/11 tous les jours de 10 à 18h.

·  Du 15/11 au 31/3, du mardi au dimanche de 10 à 17h.

·  Le musée  observe une période fermeture dans le courant du mois de janvier.

Prix : adultes 8€ / jeunes de 7 à 15 ans 1€ / groupe scolaire (minimum 20 personnes) 1€

Pour les groupes : réservation obligatoire au moins 14 jours à l’avance au 057 23 92 20 ou au moyen du formulaire qui peut être complété en ligne sur le site du musée

Equipement pour des groupes (salle, cantine, hébergement, etc.) :

Contact (tél., mail) : 057 23. 92. 20  / flandersfields@ieper.be

Site Web : www.inflandersfields.be
Description du contenu :

Importante ville drapière et commerçante au moyen âge, Ypres connaît son apogée au 13e  siècle, une période marquée par la construction des halles et du beffroi entre 1260 et 1304. Complètement détruite pendant la Première Guerre mondiale, la ville a été reconstruite à l’identique entre 1934 et 1958.  Le musée est installé dans les halles  sur la Grand Place.

Le musée tire son nom du célèbre poème écrit en 1915 par le médecin militaire canadien John MC Rae. Les coquelicots (« poppy » en anglais) évoqués dans le poème poussaient en abondance sur les tombes et les bords des tranchées. Cette fleur a été adoptée par les pays du Commenwealth comme symbole du souvenir des soldats tués lors des conflits. 

Destiné au public le plus large, le musée In Flanders Fields s’est donné pour objectif de raconter l’histoire de la Première Guerre mondiale à Ypres et dans la région du Westhoek. Outre les nombreux objets et documents proposés, le musée accorde une attention particulière à l’utilisation des nombreux témoignages (soldats, civils, médecins, écrivains, artistes, etc.) disponibles.

 Le musée propose un parcours chronologique et thématique à travers  diverses sections comme Ypres avant la guerre, la bataille de l’Yser et le première bataille d’Ypres, le premier Noël, les nouvelles technologies, la fin de la guerre et la reconstruction de la ville, etc.

Des écrans donnent accès à des informations supplémentaires sur les événements de la guerre et ses caractéristiques, les objets et les personnages.



	Service pédagogique : oui 

Le musée dispose d’un service pédagogique qui propose aux enseignants :

· un dossier pédagogique téléchargeable à partir du site du musée

· des activités d’une journée combinant une visite au musée et des parcours thématiques dans la ville ou ses environs (ex. : 14-18 guerre multiculturelle, l’évacuation et la reconstruction de la ville, la vie à Ypres pendant le conflit, etc.)

· des activités au centre de documentation permettant aux élèves de prendre en mains et d’étudier des documents conservés dans les réserves du musée.

Le volumineux dossier pédagogique va au-delà d’une simple préparation de la visite du musée puisqu’il propose : une note explicative sur le musée et sa muséologie avec des suggestions pour la visite, une « introduction à la Grande Guerre » (les événements et le déroulement de la guerre en Europe et en Belgique), une partie consacrée à l’analyse des cimetières militaires (britanniques, français et allemands) avec des fiches de travail pour la visite d’un cimetière britannique et du cimetière allemand de Langemark, des fiches de travail permettant d’utiliser  les ressources du musée ou du site, etc.




