	AXE 3 : musées, sites, parcours

Description / Informations pratiques



	Renseignements pratiques 

· Nom du musée, du site, du parcours: Museo Storico Novarese “Aldo Rossini”

· Adresse / localisation: 
      Viale della Rimembranza - Colle della Vittoria - 28100 Novara, Tel: 0321/518607 
· Horaire :

OUVERT le samedi (15-18) et les jours fériés (10-12 e 15-18) du 1er avril au 30 juin et du 1er septembre au 30 novembre.

VISITES guidées classes, n’importe quel jour férié pendant la période d’ouverture, contactant les responsables du Musée aux numéros de  téléphone ci-dessous : 

Entrée Libre 

· Contact

478062 (monsieur Franzolini)
466570 (monsieur Selvaggio) 
518607 (monsieur Trigili)

· Site web: http://www.museo-rossini.org/index.htm
Description du contenu

 (Informations tirées du site du musée)

Le Musée, né sur l’initiative du sénateur Me. Aldo ROSSINI, à cette époque Coordinateur des Associations d'anciens combattants et des Associations d’Arme de Novara, fut inauguré avec une cérémonie solennelle par le Ministre de la Défense du temps, le 12 septembre 1965. Après une longue période de dégradation, suivie à la mort du fondateur, on a péniblement conclu le sauvetage du Musée par les même Associations seulement en 1995, ce qui a exigé un ravalement radical de l'immeuble et une restauration des objets et des documents, gravement détériorés par les infiltrations d'eau de pluie, par les vols et les vandalismes. Projeté à cette époque par l’architecte de Novara Cesare Mercandino, le Musée est situé è coté de l’église homonyme, sur le Coteau de « Saint-Nazzaro alla Costa ». Le lieu, très suggestif, est mieux connu par les gens de Novara comme "Coteau de la Victoire" parce que il inclut le « Parc du Souvenir » et une zone monumentale récapitulative du sacrifice de la population de Novara dans toutes les guerres à partir de 1848 jusqu’à 1945. Le Musée est finalisé à conserver, transmettre et valoriser la mémoire des Combattants de la Ville et de la Province de Novara de sorte qu’il puisse représenter une fonction éducative et didactique surtout à l’égard des jeunes générations. Le salon qui expose les reliques et les documents permet une rapide revue historique qui, à travers les guerres du « Risorgimento », arrive jusqu’à nos jours. 

Parcours conseillé 
Jardin: Dans le jardin il y a des reliques de guerre de l’Armée, 
de la Marine et de l'Aviation, en souvenir des morts de toutes les guerres. 

 Hall: Il est consacré au fondateur du Musée, Sen. Rossini. Une peinture de Walter Molino représentant, sur le fond du Monument Aux Morts de « Redipuglia », un fantassin de la Grande Guerre en train de lancer l’avertissement « Ne nous oubliez pas »,  résume le but du musée. 

 Salon: La visite commence à gauche, en parcourant le salon  dans le sens des aiguilles d'une montre. Les témoignages, exposés chronologiquement et relatifs aux personnages historiques et aux combattants soit  illustres soit  inconnus de Novara et sa  province, commencent avec la Guerre d’Indépendance (1848-49) et passent en revue les étapes les plus significatives de notre Risorgimento, rappelant le tribut de sang de la Grande Guerre pour la libération de Trento et Trieste, et se terminent avec les souvenirs du sacrifice de nos Détachements sur les divers fronts jusqu’au dernier conflit mondial. 

Armurerie : Quand on sort, à droite, il y a  un salon spécial, où on a recueilli armes blanches et armes à feu, à partir de la bataille de Novara (1849) jusqu’à la deuxième Guerre Mondiale. La collection d’armes veut être, en même temps,  une réflexion sur le reniement de la force comme moyen pour résoudre les conflits internationaux et sur l’importance de la défense de la Patrie, vue comme un devoir sacré du citoyen. 

Archives: Après l'armurerie il y a les archives où on trouve livres et périodiques historique-militaires et où on garde le précieux patrimoine spirituel du musée, composé par documents  personnels, photos et correspondance des Combattants de Novara à différentes époques. La consultation de ce matériel peut être demandée aux responsables du Musée. 



	Est-ce qu’on prévoit un service pédagogique ?
[oui]

Les classes et/ou les personnes intéressées peuvent demander une visite guidée. 
Utilisation et intégration dans le cours d’histoire



	Expérience personnelle

Pratique pédagogique

La classe a joui d’une visite guidée au Musée de la durée d’une heure. Pour l’occasion, les étudiants ont pris des photos à utiliser ensuite en classe pour activités didactiques.

Intégration dans le cours

Comment avez-vous intégré cette activité dans le cours consacré à la guerre 14-18 ?

La visite a été menée à octobre, pendant le déroulement d’une recherche menée par la classe (divisée en deux groupes de travail) en vue de la participation au concours titré « Il y a 90 ans, Kobarid » (ndt. Caporetto en italien), ouvert par “Assoarma” à l’occasion du 4 novembre. 

[en pièce jointe la recherche menée par la classe].



	Bilan de l’expérience 

Points forts :

L’expérience a été profitable à plusieurs points de vue:

1. elle a stimulé l’intérêt des élèves, surtout masculins, vers les aspects de la guerre dont on ne traite pas souvent dans les manuels, comme la typologie des armes, les uniformes, les stratégies de combat, les personnages locaux les plus célèbres, la vie des tranchées ; 

2. elle nous a motivé à approfondir le sujet ;

3. elle a favorisé la participation des familles des élèves à la recherche de photos, lettres et mémoires personnelles relatives à la participation à la guerre de leurs parents ;

4. elle a permis de se projeter dans une réalité d’événements réellement arrivés et de se mesurer avec les notions acquises dans les livres et d’en constater la correspondance. 

Points faibles :

On parle de façon générique des morts de la guerre, mais jamais de leur nombre effectif et de leur appartenance sociale, sinon de façon approximative et générale. On parle des conséquences traumatiques de la guerre sur les familles, mais il apparaît difficile de faire comprendre l’ampleur des difficultés résultantes de la vie dans ces conditions.



	Commentaires

Le risque de l’exaltation de la guerre (d’une certaine idée visant à la considérer la solution par antonomase des conflits internationaux) est élevé et il doit être contrôlé de manière percutante.




