	AXE 3 : musées, sites, parcours.

Description / Informations pratiques

	Renseignements pratiques : 

Nom du musée : Musée de l’Aviation Polonaise Cracovie

Adresse/Localisation : rue Jana Pawła II 39      30-969 Cracovie

Horaire : mardi-vendredi  de 9 a 17h, samedi dimanche de 10-16 h,  le lundi de 9 a 16 h entrée gratuite

Prix : le billet normal 7 zl, les élèves 5 zl

Contact (tel-fax.e-mail) +48126428700, info@muzeumlotnictwa.pl 

Site Web : www.muzeumlotnictwa.pl
Description du contenu :

Le musée initie  a l’occasion de l’exposition des avions en 1964 .Le musée  est installé a parti de l’aéroport. Les avions étaient  collectionnés après la IIe guerre mondiale et au musée il y a les avions qui ont marque l’histoire de l’aviation au XX siècle. 



	Service pédagogique : oui, le musée dispose d’un service éducatif.

Tel, fax: +48 126428700.

Des visites guides sont organises  lundi-vendredi entre 8-15 h. Les visites durent entre 40-60 minutes et ils sont guidés par un personnel qualifié. 

Ce service éducatif, le musée dispose également d’un centre de documentation.Les visites sont organisées par themes.Avant la I guerre mondiale, la Iére guerre mondiale, la IIe guerre mondiale. 

Utilisation et intégration dans le cours d’histoire

	Expérience personnelle : Pendant 5 ans j’ai visité le musée une fois avec les élèves, mais chaque année je profite du site de ce musée dans les cours sur la première guerre mondiale. J’amène mes élèves sur le site du musée et nous pouvons réaliser le sujet « La  Iére guerre dans les airs »profitant des photos du site du musée, ou nous pouvons regarder

les avions de la Iére guerre mondiale : comme l’allemand LVGB II et DFWC.V  et le bateau volant russe Grigorowicz M-15 .
Intégration dans le cours

Comment avez-vous intégré cette activité dans vos cours consacrés à la guerre 14-18 ?

A la fin  de la guerre mondiale dans le programme nous avons le sujet « les  nouveautés techniques dans la I guerre ».Apres avoir parcouru la matière en classe, nous avons une heure de cours dans la salle d’informatique ou nous profitant de site Web du musée pour réaliser le sujet  et se concentrer sur le sujet La Iére guerre aérienne. Les élèves par trois choisissent d’abord un avion ou un tank et dans la salle l’informatique ils le présentent. Nous profitons bien sur du laboratoire virtuel du  musée.


	Bilan de l’expérience

Points forts : Très intéressant, mais nous pouvons être avec les élèves que  très rarement à Cracovie.Profiter du site Web du musée c’est intéressant aussi .

Points faibles :Noua sommes tres rarement avec les eleves a Cracovie, il faut faire le cours dans la salle d’informatique.



	Commentaires :Le musee a Cracovie est une richeses patrimoniale, mais malgre le distance pour nous nous pouvons se servire tres bien car ilya des photos, des fiches, de tout l’information que nous avons besoin.Nous pouvons recevoir meme l’aide-memoire

de musee de Cracovie et tout que nous avons besoin.




