	AXE 3 : Mausolée du MÃRÃŞEŞTI
Description / Informations pratiques

	Renseignements pratiques : 

Nom du musée, du site, du parcours : Mausolée du Mãrãşeşti 

Adresse / localisation: Mãrãşeşti (lieu de la célèbre bataille en 1917 gagné par l’armée roumaine)


Horaire

Contact

Site Web: http: //www. once.ro/mausoleul_marasesti.php
Description du contenu :

Le Mausolée du Mãrãşeşti, est le plus important de Roumanie et parmi les plus majestueux de l’Europe. Il est construit sur le lieu ou dans l’été 1917 l’armée roumaine a obtenu une grande victoire contre l’armée allemande, supérieure numériquement et logistiquement. Réalisé d’ après les plans des architectes George Cristinel et Constantin Pomponiu dans les années 1923- 1938, le monument a été inauguré le 18 septembre 1938. Il a une forme circulaire (30 m en haut et 40 m en diamètre). La partie supérieure est finie avec une coupole (la coupole de la gloire). Au rez - de- chaussée se trouvent les cryptes de 6 000 des soldats et officiers roumains.      


	Service pédagogique : oui 

Si oui, quels sont les types de ressources proposées (visites guidées, publications)
Utilisation et intégration dans le cours d’histoire

	Expérience personnelle :

Si vous avez visité le musée / le monument, si vous avez  été sur le site, décrivez votre démarche pédagogique (démarche mise au point par vous-même, dossier pédagogique, questionnaire, visite guidée…)

La classe est divisée en 5 groupes. Taches à accomplir : Groupe 1 : Trouvez les raisons  pourquoi le monument est élevé et décrivez en bref la bataille qui a inspirée ce monument. Groupe 2 : Décrivez les étapes de construction. Groupe 3 : Décrivez l’extérieur du monument. Groupe 4 : Décrivez l’intérieur du monument. Groupe 5 : Comparez le monument avec des autres monuments de votre pays.
La documentation se fait dans le cabinet informatique en utilisant l’internet. Les rapporteurs prennent la tache d’être les guides dans une visite virtuelle de ce monument.  
Après la présentation des produits de chaque groupe, l’excursion virtuelle est finie et peut être un motif pour une excursion réelle aux monuments dédiées aux grandes batailles de la 
Première Guerre Mondiale en Roumanie.
Intégration dans le cours

Comment avez-vous intégré cette activité dans vos cours consacrés à la guerre 14-18 ?

(point de départ, conclusion, utilisation en classe des informations recueillies, travail réalisé par les élèves, etc.)
Ce travail réalisé par les élèves en classe est prévu après l’étude du chapitre dédiée à la Première Guerre Mondiale, comme une conclusion pour renforcer la mémoire collective et mettre en évidence les grandes pertes humaines et matérielles et les horreurs de la guerre.


	Bilan de l’expérience

Points forts :

Les élèves de XII ème classe se sont très bien débrouillés sur Internet et ont fait des présentations intéressantes.
Les idées essentielles qui ont été relevées sont : l’esprit de sacrifice, la reconnaissance éternelle du peuple, mais aussi la condamnation de la guerre. 
La décision a été prise de faire une petite exposition documentaire sur la Première Guerre Mondiale.
Points faibles :

Du désintérêt parmi quelques élèves qui ont traité le sujet sans empathie.


	Commentaires

Ce type d’activité offre aux élèves la possibilité de s’informer immédiatement sur un sujet du programme d’histoire. Une excursion est possible, mais il existe beaucoup de facteurs qui entrent en jeu. Le plus important est que l’excursion se fait souvent trop tôt ou trop tard en comparaison avec le moment où les élèves étudient le sujet.
Liviu Lazar, Roumanie
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