	RESSOURCES : Livres 


	Référence du livre :

Titre : Putain de guerre : 1914 – 1915 - 1916
Auteur(s) : Tardi et Verney
Edition : Casterman
Année : 2008
67 pages


	Description du contenu

· Type (ex. : dictionnaire, synthèse générale, manuel, catalogue de musée ou d’exposition, recueil de documents, ouvrage consacré à un aspect particulier, atlas, etc).

            Bande Dessinée  
· Contenu : sujets traités (éventuellement copie de la table des matières) et  caractéristiques particulières (sujets abordés, manière de les traiter, etc.)
Extrait de la couverture (verso) : « Du fond de nos tombes, on a compris qu’on était là pour un long moment. Les Alboches n’étaient pas décidés à rentrer chez eux et on était encore assez loin de Berlin. Pour Noël, la trêve a tourné en fraternisation, surtout entre les Anglais et les Allemands. Ca partait d’un bon sentiment. Quelques heures à s’échanger des clopes et des bonbons, avant de retourner chacun dans son trou pour recommencer à s’entretuer.  Moi, tout ce que je comprenais, c’est qu’on s’installait dans la guerre. » 
En plus de la partie B.D, le livre comprend à la fin (page49 à 67), un texte de J.P Verney résumant les années 1914, 1915 et 1916. On y trouve également de nombreuses illustrations (cartes postales, photos…) d’époque ainsi qu’un bilan par année des pertes humaines.
Pour 1914 : Bilan global et bataille de la Marne

Pour 1915 : Pertes des armées françaises par période (morts, disparus, prisonniers) ainsi que le nombre de blessés, de malades et de pensionnés au 01/01/1916. Bilan également de la bataille de Champagne.

Pour 1916 : Bilan franco-allemand de la bataille de Verdun, et bilan britannique, français et allemand pour la bataille de la Somme (morts et blessés).

L’ouvrage se termine par un glossaire de plus de 160 mots intitulé « Un peu de vocabulaire des tranchées ».


	Ressources utilisables pour les enseignants (textes, photos, cartes, tableaux statistiques, etc.).
La lecture de la B.D, plus facile d’accès, peut être conseillée aux élèves.
Plusieurs vignettes, en respectant les droits d’auteurs, peuvent être utilisées comme support en cours.

Les bilans, et le glossaire peuvent également être très utiles pour préparer un cours, de même que la dernière partie, très synthétique et précise.


