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	Référence de l’audio – CD :

Titre :  Der Erste Weltkrieg

Auteur(s) : Wolfram Wessel

Edition : Hörbuch , ISBN 978-3-89964-087-8
Année : 2004
Description du contenu

· Type : 3 Audio – CDs avec un caractéristique sur la Première Guerre mondiale, méthode : Regards croisés avec des extraits de discours de personnalités de différents pays belligérants, de positions politiques différentes. Utile pour des enseignants et des classes du 2nde cycle avec de bonnes connaissances en allemand.

· 3 Audio CDs mit einem Feature über den Ersten Weltkrieg: mit pluridimensional gestalteten Reden von Persönlichkeiten aus den verschiedenen kriegsführenden Ländern, unterschiedlichen politischen Positionen. Nützlich für Lehrer und Klassen der Oberstufe mit guten Deutschkenntnissen.

· Contenu : sujets traités (éventuellement copie de la table des matières) et  caractéristiques particulières (sujets abordés, manière de les traiter, etc.)
Tiré de la déscription de l’édition / aus der Verlagsbeschreibung : Der Weltkrieg von 1914 bis 1918, die globale Katastrophe zu Beginn des vergangenen Jahrhunderts, angetrieben von den imperialistischen Mächten Europas, wird zunehmend im Zusammenhang gesehen mit der späteren Machtergreifung Lenins, der Diktatur Hitlers, und schließlich auch dem Ausbruch des Zweiten Weltkrieges. Der 1.8.1914 markiert daher nach Ansicht des "Spiegel" den "zweiten dreißigjährigen Krieg" (März 2004). 
Wolfram Wessels leistet in seinem Feature viel mehr als die bloße Vermittlung historischer Fakten. So durchdringt das Hörbuch, angereichert mit Originalaufnahmen und Musik der Zeit, auch die geistigen, kulturellen und politischen Strömungen der Epoche und nimmt dazu Bezug auf große Schriftsteller wie André Gide, auf Diplomaten, z.B. Walter H. Page, den amerikanischen Botschafter in London und Intellektuelle, etwa den deutschen Anarchisten Gustav Landauer. In zahlreiche Tondokumente werden nicht nur die Mächtigen dieser Jahre wieder lebendig, sondern die Atmosphäre in den verschiedenen Phasen des Krieges überhaupt. 
Wolfram Wessels thematisiert sowohl den Kriegsalltag hinter den Fronten eines erstarrten Stellungskrieges, das 14-Punkte-Programm des amerikanischen Präsidenten W. Wilson von 1918 als auch den Matrosenaufstand in Kiel: Arbeiter- und Soldatenräte übernehmen die Macht, während die deutsche Militärführung und des Kaisers letzte Regierung die Alliierten um einen Waffenstillstand bitten. Im November ist der Krieg zu Ende, der deutsche und der österreichische Kaiser haben abgedankt. Die Neuordnung Europas kann beginnen und die Dolchstoßlegende ist geboren. Deutschland tut sich schwer, den Versailler Vertrag zu akzeptieren und Präsident Wilson sieht bereits den nächsten Krieg am Horizont.

La Guerre mondiale de 1914 à 1918, la catastrophe globale au début du siècle dernier et propulsé par les forces impérialistes de l’Europe est vue de plus en plus en contexte avec la prise de  pouvoir de Lénine, de la dictature de Hitler et ensuite avec le déclenchement de la Deuxième Guerre mondiale. Dans le jugement du magazine allemand « Der Spiegel »  en mars 2004 il serait donc justifié de parler d’une « deuxième guerre de 30 ans ». 

L’auteur Wolfram Wessel, dans son audio-caractéristique, se prête beaucoup plus qu’à une exploitation de faits historiques. Ce livre – audio se penche également aux courants culturels comme politiques de l’époque, en combinaison avec des enregistrements et de la musique de l’époque et se sert de références à de grands écrivains de l’époque comme André Gide, de diplomates comme Walter H. Page, l’ambassadeur  des Etats unis à Londres ou des intellectuels comme l’anarchiste allemand, Gustav Landauer. Dans une grande série d’audio- documents on ne fait pas uniquement revivre les gens puissants, mais aussi l’atmosphère des différentes phases de la guerre.

L’auteur met en relief également le quotidien de guerre derrière les fronts de la guerre des tranchées pétrifié, les 14 points du président Wilson ainsi que les révoltes des marins à Kiel : La prise de pouvoir par des Conseil de soldats et ouvriers pendant que la « Oberste Heeresleitung » et le dernier gouvernement du Kaiser demandent l’armistice aux Alliés. La guerre est finie en novembre 1918, les Kaisers (Empereurs) allemands et autrichiens abdiquent, le renouvellement de l’ordre en Europe est en train de se réaliser et « le mythe du  coup de poignard dans le dos » - «  Dolchstosslegende » - est né. L’Allemagne a du mal à assumer  la Traité de Versailles et le Président Wilson prévoit déjà la prochaine guerre. »



	Ressources utilisables pour les enseignants (textes, photos, cartes, tableaux statistiques, etc.).

Hör-CD für Lehrer mit guten Deutschkenntnissen / audio-CD bien utile pour des enseignants avec de bonnes connaissance en allemand




