	RESSOURCES : Livres

Référence du livre:

Titre : Catéchisme du diocèse de Lille – Edition de guerre destinée aux paroisses non envahies
Auteur(s) :

Edition : Amiens imprimerie Yvert et Tellier
Année : 1915

	Description du contenu

· Type (ex. : dictionnaire, synthèse générale, manuel, catalogue de musée ou d’exposition, recueil de documents, ouvrage consacré à un aspect particulier, atlas, etc).

             Catéchisme classique, avec à la fin deux textes : « Amende honorable et consécration de la France au Sacré-cœur de jésus » et une « prière pour la paix » 
· Contenu : sujets traités (éventuellement copie de la table des matières) et  caractéristiques particulières (sujets abordés, manière de les traiter, etc.)
La table des matières est celle d’un catéchisme classique (prières, vêpres, leçons…).
Les deux dernières parties abordent plus spécifiquement le contexte de 1915 


	Ressources utilisables pour les enseignants (textes, photos, cartes, tableaux statistiques, etc.).

Extrait 1 : Amende honorable et consécration de la France au sacré-cœur de Jésus.

[…] Nous vous consacrons, autant que nous le pouvons, notre patrie, vous promettant de travailler à y rétablir votre règne par la foi en votre doctrine, par la soumission à vos lois, et par l’union avec votre Eglise : Nous voulons que la France soit à vous.

Le peuple : Que la France soit à Vous, Ô seigneur Jésus !

Nous venons à vous, ô Cœur Sacré de Jésus, dans nos angoisses : ouvrez pour nous les trésors de votre charité infinie. Le sang qui a coulé de votre blessure a racheté le monde : qu’une goutte de ce sang divin, par sa toute puissance expiatrice, rachète encore une fois cette France que vous avez tant aimée et qui ne veut pas renier sa vocation chrétienne. Oubliez nos iniquités pour ne vous souvenir que des saintes œuvres de nos pères, et laisser couler sur nous les flots de votre miséricorde. Que l’Eglise bâtie par la France en votre honneur soit pour nous comme une citadelle inexpugnable qui protège Paris et notre pays tout entier.

Bénissez nos vaillantes armées : accordez nous la victoire et la paix, et faites que bientôt le temple national que nous vous avons élevé puisse vous être solennellement consacré comme le témoignage de notre repentir et de notre confiance, comme le gage de notre reconnaissance et de notre fidélité future.

Cœur adorable de notre Dieu, la nation française vous implore : bénissez-la, sauvez la ! […]

Proposition de questions :

1- Quelle loi fut votée en 1905 ?

2- Quels sont les passages du texte qui pourraient y faire référence. Expliquez.

3- Quel fut l’attitude de l’Eglise française pendant le conflit ? 

Extrait 2 : Prière pour la paix prescrite par S.S. Benoît XV

Attristé par les horreurs d’une guerre  qui entraîne dans son tourbillon les nations et les peuples, nous nous réfugions, ô Jésus, dans votre cœur très aimant comme dans un suprême asile ; de vous, Dieu des miséricordes, nos gémissement implorent la cessation de l’épouvantable fléau ; de vous, Roi pacifique, nos vœux sollicitent le retour si désiré de la paix.

De votre Cœur divin, vous fîtes rayonner dans le monde la charité, afin que, toute discorde cessant, l’amour seul régna entre les hommes ; durant votre vie mortelle, ici-bas, votre Cœur palpita d’une très tendre compassion pour les digrâces humaines ; Oh ! que ce Cœur s’émeuve donc encore en cette heure-ci, chargée, pour nous, de haines si funestes et de si horribles carnages !

Prenez pitié de tant de mères, angoissées pour le sort de leur fils ; pitié de tant de familles, orphelines de leur chef ; pitié enfin de la malheureuse Europe, que menace une si vaste ruine !

Inspirez vous-mêmes aux gouvernants et aux peuples des conseils de douceur ; résolvez les conflits qui déchirent les nations, faites que les hommes se donnent de nouveau le baiser de la paix, vous qui, au prix de votre Sang, les avez rendu frères. Et comme un jour, au cri suppliant de l’apôtre Pierre : Sauvez-nous, ô Seigneur, nous périssons, vous répondîtes avec pitié, en calmant la tempête de la mer, de même, aujourd’hui, à nos confiantes prières, répondez par le pardon, en rétablissant dans le monde bouleversé la tranquillité et la paix.

Vous aussi, ô Vierge très sainte, comme vous le fîtes en d’autres temps de terribles épreuves, aidez-nous, protégez-nous, sauvez-nous. Ainsi soit-il. 

Comme l’a si bien dit S.Em. le cardinal archevêque de Paris, la paix que le saint-Père nous invite à implorer de Dieu, c’est pour la France, la paix solide et durable, qui, selon la parole de nos Saints livres, est l’œuvre de la justice ; la paix qui suppose le triomphe et le règne du droit.

Proposition de questions :
1- Présentez le document. Pourquoi est-il mentionné « destinée aux paroisses non envahies » ?

2- Quel est le contexte (1915) de cette prière ?

3- A qui s’adresse Benoît XV ? Quel est son objectif ?

4- Pourquoi ce catéchisme a-t-il ajouté une note à la fin du texte ?

5- Quels sont les justificatifs ?
Pour en savoir plus sur l’aspect religieux, consulter :
S.Audouin-Rouzeau et J.J. Becker
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Article : Eglises et ferveurs religieuses, par Annette Becker
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