	RESSOURCES : Livres 


	Référence du livre

Titre: King Albert’s book – A tribute to the Belgian King and people from representative men and women throughout the world.
Auteur(s) : 
Edition : The daily telegraph, in conjunction with The daily sketch, The Glasgow herald 
Année : Préfacé en Décembre 1915


	Description du contenu

· Type (ex. : dictionnaire, synthèse générale, manuel, catalogue de musée ou d’exposition, recueil de documents, ouvrage consacré à un aspect particulier, atlas, etc).                                                                                                                            

Recueil de textes, poèmes, chants, dessins, peintures, compositions « offerts » par plus de 130 Hommes  d’Etat, d’Eglise ; des artistes, compositeurs…de différentes nationalités.Le livre fut publié en plusieurs langues (anglais, français, italien, russe…)  Le livre fut vendu au profit du « Daily Telegraph Belgian Fund »
· Contenu : sujets traités (éventuellement copie de la table des matières) et  caractéristiques particulières (sujets abordés, manière de les traiter, etc.)                                                    
Chaque contribution est un soutien au roi Albert, et à la population belge, mettant en avant le martyre, et l’héroïsme de ce pays face à l’invasion allemande.


	Ressources utilisables pour les enseignants (textes, photos, cartes, tableaux statistiques, etc.).

De nombreux textes ou illustrations peuvent être utilisées en cours, que ce soit dans la partie sur les événements (l’invasion de la Belgique neutre), ou sur la mobilisation des esprits.



