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	Description du contenu

· Type (ex. : dictionnaire, synthèse générale, manuel, catalogue de musée ou d’exposition, recueil de documents, ouvrage consacré à un aspect particulier, atlas, etc).

       Ouvrage regroupant les écrits d’E.Jünger sur la Première Guerre Mondiale.
       La guerre, Ernst Jünger, fils d'un pharmacien de Hanovre, et non d'un junker prussien, comme l'annonçait son allure glaciale, s'y jeta à corps perdu dès l'âge de 19 ans. A la tête de sa section de choc, le jeune bourgeois allait se révéler à lui-même dans les tranchées de la Champagne et de la Somme. Sa bravoure extrême lui vaudra quatorze blessures, et la croix Pour le mérite, la plus haute distinction militaire allemande. Entre deux offensives, cette tête brûlée notait sur un calepin l'horreur de la guerre totale et le «bonheur de tuer» qui s'emparait de lui. Ces notes à peine remaniées donneront Orages d'acier, un livre publié en 1920 qu'André Gide tenait pour le plus beau jamais écrit sur la guerre. Aux frontières de la folie, Jünger y entraîne le lecteur dans un tourbillon expressionniste où s'abolissent tous les repères chronologiques ou moraux.

Dans les années 1920, hérissé par le traité de Versailles et la république de Weimar, Jünger se muera en polémiste d'extrême droite. «Je hais la démocratie comme la peste», proclamait-il alors. Pourtant, une fois Hitler au pouvoir, le chantre de la «mobilisation totale» et du «travailleur» totalitaire saura refuser les honneurs dont Goebbels voulait le couvrir, et même un siège de député national-socialiste au Reichstag. Il semble qu'il ait détruit, par prudence, ses carnets de l'époque.

Extrait de : http://www.tv5.org/TV5Site/litterature/critique-845-ernst-junger_journaux-de-guerre-19141918.htm 
· Contenu : sujets traités (éventuellement copie de la table des matières) et  caractéristiques particulières (sujets abordés, manière de les traiter, etc.)
Table des matières :
Orage d’acier

Le boqueteau 125 (chronique des combats de tranchées en 1918)

Feu et sang (bref épisode d’une grande bataille)

La déclaration de guerre de 1914

Autres écrits sur la Première Guerre Mondiale

Le combat comme expérience intérieure

Sturm

Feu et mouvement

Appendices
Préfaces des éditions et traductions successives

Contient également :

Introduction

Chronologie (1895-1935)

Notes sur la présente édition

Notices et notes

Répertoire des termes militaires

Index



	Ressources utilisables pour les enseignants (textes, photos, cartes, tableaux statistiques, etc.).

De très nombreux extraits peuvent être lu, utilisés en classe (sur les tranchées allemandes, sur la vie au front, les assauts, l’état d’esprit des hommes, la « guerre de matériel » …
 « Ce n’est plus le choc des différentes capacités individuelles, comme au temps des armes blanches, mais celui de deux organismes géants. Capacités de production, niveau technique, industrie chimique, système éducatif, réseau de chemin de fer : voilà les forces qui se font face, invisibles derrière l’écran des incendies de la bataille de matériel »

Ernst Jünger, journaux de guerre 1914 1918, Sturm, p.632, 633. Bibliothèque de la pléiade. Gallimard 2008
Des parallèles peuvent être faits avec des œuvres françaises (lettres de poilus, ou œuvres littéraires)
Une présentation de l’auteur, pour certains extraits, est peut-être nécessaire.



