Axe 1 : Comparaison des manuels

Fiche 1 B

	Pays : Roumanie

	Niveau  Lycée 

	Manuel scolaire : Histoire, manuel pour la classe de Xe 

Référence : 

Auteurs : Magda Stan, Cristian Vornicu

Maison  d’édition : Niculescu, Bucarest, 2005

	Nombre de pages du / des chapitres : 8

Nombre de pages du manuel : 152

	Intitulé du / des chapitres

Les grands conflits du XXe siècle. La première guerre mondiale (1914-1918)

Plan du / des chapitre

1. Un nouveau type de guerre.

2. Les étapes de la guerre.

3. La Roumanie et la première guerre mondiale.

4. Les traités de paix et les relations internationales après guerre.

5. Fiche d’évaluation.

	Thématiques développées

Première leçon (page 73) contient une exposée générale des causes éloignées et immédiates de la guerre, les inventions dans le domaine militaire qui ont donné la caractérisation d’un nouveau type de guerre.

La leçon nr. 2 (page 75), présente en bref les principales opérations militaires des quatre années de la guerre. 

La leçon nr. 3 (page 75), présente la participation de la Roumanie dans la première guerre mondiale (1914-1918).

La leçon nr. 4 (page 77), présente les travaux de la Conférence de paix de Paris (1919-1920), les clauses des traitées de paix conclues avec les pouvoirs vaincus et les relations internationales dans la période (1920-1939) vouées comme des conséquences économiques et politiques de la paix.

Les termes historiques utilisés sont : guerre de mouvement, guerre de positions, réparations de guerre, révisionnisme, zone démilitarisée rhénane. 

	Types de documents

Images, cartes, textes narratifs, documents, vocabulaire, frises chronologiques, graphiques, repères bibliographiques, musées, films, pages web. 

	 Possibilité de mettre en ligne tout ou partie du manuel si accord de l’éditeur

Première leçon (page 73) "Un nouveau type de guerre", point nr. 2 "Les fronts. Les nouveautés militaires".

La nouveauté de la première guerre mondiale a été, d’un part, dans le développement des opérations militaires au niveau de tout le monde (Europe, Asie, Afrique, zone de l’Océan Pacifique), les armées ayant des soldats provenus des tous les continents et, d’autre part, dans les stratégies et techniques de lutte utilisées. Si, initial, les deux camps ont eu l’espoir d’une guerre courte, fondée sur des attaques-surprise (le Blitzkrieg allemand), avec le temps, le conflit s’est transformée dans une guerre d’usure qui a sollicité au maximum les capacités humaines et matérielles des camps belligérants et, en fin, à la victoire de l’Entente qui a disposé en plus des ressources. Ainsi, toute la population des états impliqués à été mobilisée pour soutenir l’effort de guerre, soie sur les lignes du front, soie derrière du front ou a été utilisée a large échelle le travaille des femmes et des adolescents. Sur le plan technique, ont été introduites en lutte les télécommunications (radio, téléphone), l’aviation, le sous-marin, etc. ce qui a donné le caractère de guerre totale qu conflit.     

En Europe, sont formées deux fronts :  c (sur le territoire de la Belgique et de la France) et de l’Est (en Prusse, Galicie et la Russie). Ces fronts resteront principaux à travers de la guerre. Un front secondaire s’est constitué sur le territoire de la Serbie (le front balkanique). En 1915, l’entrée dans la guerre de l’Italie a été suivie de l’ouverture d’un nouveau front secondaire dans le sud de l’Europe, suivi, en 1917 de ce du nord de la Grèce. Des fronts secondaires ont existées en Asie, en Afrique et dans la zone de l’Océan Pacifique, étant visées les possessions coloniales des ces régions. La guerre a commencé sur le front de l’Ouest par l’invasion de la Belgique (un état neutre), de l’armée allemande, qui a eu l’intention d’une attaque  surprise sur la France. Sur la rivière de Marne (40 km de Paris), les Français ont obtenu une première victoire importante, en transformant la guerre de mouvement dans un de positions, spécifique (avec quelques interruptions) jusqu’a 1918.

	











