Axe 1 : Comparaison des manuels

Fiche 1 B

	Pays : Roumanie

	Niveau  Lycée 

	Manuel scolaire : Histoire, manuel  pour le cycle supérieur du lycée – classe XIe 

Référence : 

Auteurs : Felicia Adăscăliţei, Alina Bratu, Adrian Liga, Liviu Lazăr, Viorel Lupu

Maison  d’édition : Corvin, Deva, 2006

	Nombre de pages du / des chapitres : 6

Nombre de pages du manuel : 140

	Intitulé du / des chapitres

Coopération et conflit dans le XXe  siècle. 
Plan du / des chapitre

1. Le premier conflit d’envergure mondiale.

2. A la recherche d’un nouvel ordre internationale. 

3. La Société des Nations et le système pour maintenir la paix.

	Thématiques développées

Première leçon (page 100) contient une synthèse des connaissances accumulées en X-ème classe et pressente le contexte, les significations, l’impacte et les perspectives après la guerre.

La leçon nr. 2 (page 102), présente en bref les principales caractéristiques  des travaux de la Conférence de paix de Paris (1919-1920), et les conséquences économiques et politiques de la paix.

La leçon nr. 3 (page 104), présente la vision et la mission de la Société des Nations et aussi ses vulnérabilités. 

Les termes historiques utilisés sont : impérialisme, militarisme, mandat, réparations de guerre, désarmement, sécurité collective.  

	Types de documents

Images, caricatures, textes narratifs, documents, vocabulaire, frises chronologiques, graphiques, repères bibliographiques, multimédia.  

	 Possibilité de mettre en ligne tout ou partie du manuel si accord de l’éditeur

Première leçon (page 100) "Le premier conflit d’envergure mondiale ".

Le contexte

Au début du XXe siècle, la plupart des européens étaient convaincus de la nécessité que les nations "supérieures" doivent dominer les peuples inférieurs. Ces attitudes ont encouragé le nouvel impérialisme ; élitiste, raciste, militariste, agressif, nationaliste, en même temps que la 

constitutions des empires coloniaux, a cimenté en plus cet opinion. La majorité des sociétés  dans laquelle cette état d’esprit était prédominante, avaient des économies industrielles développées, qui augmentaient considérable la capacité de lutte destructive.                               L’ industrialisation des pouvoirs européens a favorisé l’assaut impérialiste.

Les significations et l’impacte

La guerre s’est fini la victoire de l’Entente, après 4 années et 3 mois de lutte sans précédent (plus de 1500 journées de guerre) qui ont provoqué environ 37 millions victimes parmi les militaires (morts, blesses, mutilées) et 10 millions parmi la population civile. 

Des pertes et destructions matérielles d’environ 400 milliards dollars ont désorganisé l’économie des états impliquées.  

Sur les ruines sociales et politiques de ce conflit, s’est levé le premier état totalitaire communiste de l’histoire, l’Union Soviétique, qui a déterminé une nouvelle type de confrontation, celle idéologique. 

Après la première guerre mondiale, se développé un processus migratoire de grande proportion, qui s’est prolongée et des millions des hommes sont partis d’une part ou l’autre du continent a la recherche d’une patrie adoptive. 

Après la guerre, les Etats Unies ont consolidé le statut de première pouvoir économique du monde, en associant la croissance de l’influence politique, le triomphe du dollar comme monnaie utilisé sur le marché financière pour les échanges internationales. 

L’ Europe autodétruite perte la position dominante dans le monde.

Perspectives

Pour les Etats Unies et le président Wilson, le conflit a reçu la dimension d’une "cruciaux morale", d’une lutte pour la démocratie, pour la "liberté des mers" pour l’autodétermination nationale et pour une monde gouvernée par diplomatie honnête et ouverte, sous la direction de la Société des Nations, une organisation menée a résoudrait avec des moyens pacifiques les futurs controversent sur le plan des relations internationales. 

	














