Axe 1 : Comparaison des manuels

Fiche 1 B/2

	Pays : Italie

	Niveau : 3ème Lycée Classique, 5ème Lycée Scientifique, 5ème Institut Technique 



	Manuel scolaire

Référence

De Luna – Meriggi – Tarpino, La scena del tempo. Paravia, Torino 2003.



	Nombre de pages du / des chapitres

Il y a 19 pages dédiées à l’étude de la Première Guerre Mondiale

Nombre de pages du manuel : 529

	Intitulé du / des chapitres

Le manuel est divisé en 19 chapitres, le chapitre 4 concerne la Première Guerre Mondiale (1914-1918).

Plan du / des chapitre

Le chapitre 4 est divisé dans les sous-chapitres suivants :

· Le début : 1914-1916

· La guerre italienne : 1915-1918

· 1917

· La guerre italienne 1917-1918

· La fin du conflit

· Guerre et révolution



	Thématiques développées

Le manuel « La scena del tempo » raconte l’histoire en posant au passé les questions qui proviennent du besoin de connaître le présent. On alimente la narration avec des matériels et documents que la contemporanéité  a mis au service de la recherche historique (les documents écrits, mais aussi ceux iconographiques et tout le travail énorme de la documentation produite par le moyens d’information de masse). Le manuel interagit avec les changements qui ont caracterisé l’école au niveau méthodologique et didactique, en saisissant les opportunités contenues dans les nouveaux moyens de transmission. Le manuel augmente le développement de la dimension géopolitique des processus historiques, en vue de la mondialisation. Il accentue le poix des histoires nationales avec une forte attention aux liens entre le local et le global. Il souligne les aspects les plus innovants du débat historiographique en confrontant plusieurs interprétations.

La structure de ce texte s’articule d'un côté sur la perception de la condition subjective de la vie de tranchée, de l’autre sur le niveau de la compréhension des développement de la guerre en général. La vie de tranchée porte à l’accoutumance : « […] on rit un peu de tout – les soldats écrivent dans leurs lettres aux familles – nous sommes trop habitués au pire ».           

La guerre de position, essentiellement statique, provoque le fait que à peu de kilomètres de la ligne du front la vie de la population civile se déroule normalement : « […] à peu de kilomètres de nous il y a des bourgeois qui vivent tranquillement – un soldat écrit ». Cette cohabitation et ce contraste fait penser inévitablement à la famille : « Est-ce qu’il est étrange si dans nos conditions on pense avec insistance et désir plus vivant à nos amours lointains et à nos familles ? ». A ce point là on va s’insérer un thème idéologique : le sens de protection par rapport à la famille ; la mobilisation pour défendre la terre et la famille. En outre, une attitude antiautrichien – nationaliste basée sur phrases toutes faites et lieux communs : « […] on a inventé un nouvel gaz, l’yprite (ils sont des maîtres d’épidémie, ces messieurs là !) qui n’aurait pu être plus allemand et sale que ça ». Jusqu’à utiliser une métaphore classique, loin d’être originale et  plutôt pompeux : « L’épée d’Italie ne s’est pas encore brisée ».

 

	Types de documents

Le texte est caractérisés par une série de lettres que les soldats au front écrivent à leurs familles. Les nombreuses correspondances privées de la période de guerre sont plus en plus étudié par les historiens. Pourquoi écrire, qu’ est-ce que cette découverte de l’écriture privée veut dire ? Dans l’expérience déconcertante et déchirante d’une guerre qui transforme d’une façon draconienne le monde mental, cela représente l’ancrage aux choses domestiques. Le besoin de recevoir le courrier et le besoin d’écrire est tangible, avec une intensité supérieure de loin aux habitudes et aux attitudes des protagonistes (on a conservé des longues correspondances de soldats presque illettrés). Les soldats dédiaient à l’écriture un temps très long : quelques-uns, si les circonstances leur permettaient, écrivaient une fois par jour, autres une fois chaque deux ou trois jours.  

Dans le laboratoire historique on approfondi les argument suivants, en recourant aussi à des nombreux documents photographiques :

· La guerre de tranchée : le prix des assauts 
· Le « taylorisme » dans l’usine de la mort
· Le paysage mentale des soldats
Il est nécessaire de souligner qu’il y a des documents qui manquent dans le texte, lettre du front de côté, qui mettent les jeunes en contact direct avec les sources historiques de grand intérêt et de grande importance. 


	 Possibilité de mettre en ligne tout ou partie du manuel si accord de l’éditeur

L’éditeur permet de photocopier seulement le 15% du manuel


