AXE 1 : Comparaison des programmes / prescrits officiels

FICHE 1 A

	Pays : Deutschland

	Programme / prescrit officiel : 

· Imperialismus und Kolonialismus: : die Schüler/innen sollen verschiedene Methoden und Motive imperialistischer Politik kennen lernen, dabei werden die Ziele Deutschlands, Frankreichs, und Großbritanniens untersucht.

· Das Streben nach Vormachtstellung und der Wettlauf um die Kolonien als Vorbedingung des Krieges soll analysiert werden.

· Verlauf und Grundzüge des Ersten Weltkrieges werden vermittelt.

· Ein Schwerpunkt bilden die Auswirkungen des 1. Weltkrieges auf die Soldaten und die deutsche Zivilbevölkerung und dem daraus bedingten sozialen Wandlungsprozessen: Technisierung des Krieges und dessen Grausamkeit, Frauenarbeit, Leiden der Bevölkerung durch Rationierung und Hungerwinter.

· Ergebnis und Folgen des Krieges werden untersucht, vor allem hinsichtlich der negativen Auswirkungen auf die deutsche Nachkriegszeit und als Vorbedingungen des Nationalsozialismus und des 2. Weltkrieges.



	Niveau : 8. und 9. Klasse, Alter : ca. 13-16 Jahre



	Place dans le cursus / dans la progression :

· Die Unterrichtseinheit steht meist im Zusammenhang mit dem Thema Imperialismus und Kolonialismus.

· Zuvor werden die gesellschaftlichen und wirtschaftlichen Strukturen und Veränderungen des 19. Jahrhundert durchgenommen.

· Der Erste Weltkrieg steht häufig als Thema zwischen größeren Unterrichtsblöcken, im wesentlichen, um die Vorbedingungen für den 2. Weltkrieg nachzuvollziehen. Der 2. Weltkrieg wird weitaus ausführlicher behandelt.



	La place du sujet est elle : A l’appréciation de l’enseignant    Imposée (1) 

Der Platz des Themas im Unterricht wird durch den Lehrpan vorgegeben. Die Unterrichtszeit variiert je nach Bundesland entweder zwischen 2 und 12 Stunden oder es wird den Lehrern kein Zeitlimit gesetzt, dies ist auch abhängig von der jeweiligen Schulform. Ebenso kann der Unterrichtszeitpunkt variieren, in den meisten Bundesländern wird das Thema in der 9. Klasse unterrichtet, in einigen aber auch bereits in der 8. Klasse.

Les sujets abordés sont ils : A l’appréciation de l’enseignant    Imposés (1)

Die Ziele der Unterrichteinheit sind in groben Beschreibungen vorgegeben können aber vom Lehrer hinsichtlich einer Schwerpunktbildung frei gestaltet werden.

La méthodologie est elle : A l’appréciation de l’enseignant    Imposée (1)

- Die Unterrichtsmethode ist nicht ausdrücklich vorgeschrieben. Es werden allerdings Anregungen gegeben, was zusätzlich gemacht werden kann: Projekte z.B. zur Analyse von Kriegerdenkmäler, Besuch von Ausstellungen oder die Erstellung eigener Plakate, Info-Tafeln etc.

(1) Si imposé, précisez, expliquez




