Metoda sprzecznych opinii

Użycie tej metody ma na celu szersze zrozumienie wydarzeń i procesów historycznych, biorąc pod uwagę podobieństwa i różnice pomiędzy świadectwami historycznymi. Jednocześnie, obserwuje się zrozumienie powiązań historycznych pomiędzy narodami, sąsiednimi krajami lub pomiędzy „większościami " i mniejszościami wewnątrz jednego stanu.

Wykorzystanie metody sprzecznych opinii pozwala na rozstrzyganie wydarzeń historycznych w wielorakiej perspektywie. W rzeczywistości:

-  Istnieje wielu aktorów historycznych

- Istnieje wielu świadków odwołujących się do tego samego wydarzenia historycznego 

- Istnieje wiele stopni w złożoności historycznej

- Istnieje również wiele problemów newralgicznych i kontrowersyjnych w historii.

Obecnie, toczy się wiele dyskusji relatywnych pomiędzy narodowymi punktami widzenia ( lub nacjonalistycznymi) a przybliżeniem historii lokalnej, regionalnej i europejskiej.

Wykorzystanie metody sprzecznych opinii może ukazywać uczniom obraz bardziej jasny i zrozumiały tego, co wydarzyło się w historii. Jest absolutnie niezbędne, aby nauczyciele historii wyjaśniali uczniom różnorodność współczesnego świata. Praktycznie nie można powiedzieć, że ludność, nacja czy grupa etniczna jest i może żyć w absolutnej autonomii.

Istnieje również niebezpieczeństwo, że omijając metodę sprzecznych opinii można dojść do interpretacji tematu w sposób nacjonalistyczny czy etnocentryczny, które wyrażają szczególny punkt widzenia. Każda perspektywa/świadectwo które odwołuje się do takiego lub takiego wydarzenia czy faktu historycznego , musi być umiejscowiona w kontekście historycznym, w którym dane wydarzenie powstało.

Bardzo ważne jest również, aby analizując wydarzenia historyczne w wielorakiej perspektywie, można byłoby rozwijać umiejętność postrzegania tematu z „innej” perspektywy, jak i również relacje między „my” a „inni”.

Istnieje tak wiele różnych świadectw dotyczących tego samego wydarzenia czy faktu historycznego, że trudno jest stwierdzić czy też przedstawić argumenty , które świadczyłyby, że właśnie ta jedyna wizja jest  odbiciem rzeczywistości. W przypadku wydarzeń historycznych, uczniowie mogą lepiej zrozumieć to, co się wydarzyło, jeśli przedstawimy im różnorodne świadectwa czy opinie, odwołując się do porównania sztuk które tworzą mozaikę.

Nauczyciele historii powinni zachęcać uczniów do wykorzystywania ich własnych zdolności w celu trenowania postrzegania krytycznego, aby wybrać między różnorodnymi i świadectwami i interpretacjami w nauczaniu historii. Korzystanie z metody sprzecznych opinii zakłada specyficzny typ relacji między nauczycielem a uczniami ( nauczyciel staje się moderatorem dyskusji ).

Czasami nauczyciele historii kładą akcent na dramatyzm historii narodowej i przedstawiają w sposób przesadny fakty, gdy mówią o zwycięstwie i dumie narodowej (to oznacza, że zbyt często „ ci inni” – sąsiedzi, mniejszości itd. są na drugim planie podczas procesu nauczania).

Zdarza się też, że nauczyciele historii nie kładą dostatecznie nacisku na problemy historyczne, które nie są związane bezpośrednio z historią narodową. Dlatego fakt, że „ci inni”   stali się ofiarami historii lub cierpieli z powodu następstw historycznych, nie jest ważne.

Nauczyciele historii powinni spróbować wyjaśnić swoim uczniom, że historycy, autorzy podręczników szkolnych, dziennikarze, producenci programów telewizyjnych, nie przekazują prostej relacji historycznej, ale próbują wyjaśnić jedną lub wiele interpretacji wydarzeń czy faktów historycznych. Nauczyciele historii powinni pomóc uczniom zrozumieć i rozróżnić fakty historyczne i interpretacje tych faktów.

Literatura, kino, teatr, media, ukazują liczne źródła historyczne, i to dlatego nauczyciele historii jak i uczniowie, powinni być przygotowani aby z tego korzystać, używając „maniery krytycznej” zaczerpniętej z metody sprzecznych opinii.
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