	AXE 3 : musées, sites, parcours.

Description / Informations pratiques

	Renseignements pratiques : 

Nom du musée, du site, du parcours : Musée de l’ Armée
Adresse / localisation: Hôtel national des Invalides 
129 rue de Grenelle, 75007 PARIS
Horaire

Contact

Site Web  http://www.invalides.org/pages/nvx_2gm.html
Description du contenu / Beschreibung der Inhalte :

Description de la partie qui traite les deux Guerres mondiales se trouve dans le site du musée en langue française, une version anglaise est en préparation.

Les descriptions des documents, objets et explications par filmes et vidéos sont en dehors de ses versions en français aussi en anglais et en grande partie aussi en allemand.

Explications sur les aspects politiques, militaires et économiques des grandes puissances de cette époque qui menaient vers la Première guerre mondiale aussi préparant le développement de la Deuxième guerre mondiale. Référence à la participation de troupes polonaises sur le front français, de vastes explications par plusieurs média du développement des batailles en France

Eine Beschreibung der Museumsbereiche über die beiden Weltkriege befindet sich auf der Homepage des Museums in Französisch, eine englische Fassung ist in Vorbereitung.

Die Erläuterungen zu den Ausstellungsobjekten, Erläuterungen durch Bild- und Texttafeln sowie Film und Video sind außer in französischer und englischer Fassung zum Teil auch auf Deutsch zu finden.

Erläuterungen über die politischen, militärischen und wirtschaftlichen Aspekte der Großmächte dieser Zeit, die zur Entwicklung zum Ersten Weltkrieg führten und damit auch die Entwicklung zum Zweiten Weltkrieg bedingten. Es gibt Hinweise auf die Beteiligung polnischer Soldaten auf französischer Seite,  weit gespannte Erläuterungen durch verschiedene Medien über die Schlachten in Frankreich.



	Service pédagogique : oui 

Voir le site http://www.invalides.org/pages/visiteguide.html
Utilisation et intégration dans le cours d’histoire

	Expérience personnelle :

Si vous avez visité le musée / le monument, si vous avez  été sur le site, décrivez votre démarche pédagogique (démarche mise au point par vous-même, dossier pédagogique, questionnaire, visite guidée…)

Intégration dans le cours

Comment avez-vous intégré cette activité dans vos cours consacrés à la guerre 14-18 ?

(point de départ, conclusion, utilisation en classe des informations recueillies, travail réalisé par les élèves, etc.)



	Bilan de l’expérience

Points forts :

Points faibles :



	Commentaires




