Axe 1 : Comparaison des manuels

Fiche 1 B

	Pays : Roumanie

	Niveau  Collège 

	Manuel scolaire : Histoire, manuel pour la classe de VIIe       

Référence : 

Auteurs : Florin Constantiniu, Norocica Maria Cojescu, Alexandru Mamina

Maison  d’édition : Corint, Bucarest, 2004

	Nombre de pages du / des chapitres : 11

Nombre de pages du manuel : 120

	Intitulé du / des chapitres

La première guerre mondiale

Plan du / des chapitre

1. L’impérialisme colonial.

2. L’Europe des alliances politiques et militaires.

3. Le déroulement de la guerre.

4. L’organisation du monde après la guerre.

5. La vie quotidienne pendant la première guerre mondiale (Leçons de synthèse).

6. Fiche d’évaluation



	Thématiques développées

Première leçon donne une caractérisation générale (page 52) de l’impérialisme colonial dans la période entre 1870 et 1914. Les termes historiques utilisés sont : dominion, impérialisme, protectorat. 

La leçon nr. 2 refait l’histoire des alliances politiques et militaires à la veille de la guerre. Les termes historiques utilisés sont : crise politique et diplomatique, isolation, politique mondiale.

La leçon nr. 3 présente le déroulement de la guerre (sur 2 pages). Sont envisagées le prétexte et les déclarations successives de guerre entre les grandes puissances. La leçon présente les principales fronts et batailles, étudiées pour chaque an de guerre. Les termes historiques utilisés sont : front, neutralité, offensive. 

La leçon nr. 4 fait l’analyse des la Conférence de paix et ses conséquences. Les termes historiques utilisés sont : autodétermination, réparations de guerre, révisionnisme, territoires sous mandat.

Leçons de synthèse présente quelques documents qui envisagent la vie quotidienne pendant la première guerre mondiale.

	Types de documents

Cartes, images, caricatures, textes narratifs, documents, graphiques, vocabulaire. 



	 Possibilité de mettre en ligne tout ou partie du manuel si accord de l’éditeur

Leçon 3. Le déroulement de la guerre.

L’assassinat de Sarajevo a offrit au gouvernement de Vienne le prétexte de la guerre contre la Serbie. Ainsi l’Autriche-Hongrie a suivi d’anéantir les espoirs des slaves du sud de son empire de constituer un état autour de la Serbie et en même tempe, d’éliminer l’influence de la Russie dans les Balkans. Avec l’accord du Berlin, à 28 juillet 1914, l’Autriche-Hongrie a déclaré guerre contre la Serbie. Le conflit local est devenu européen et mondial par l’entrée en action aux systèmes d’alliance. Quoique la responsabilité du déclenchement de la guerre, revienne en Autriche-Hongrie et a l’Allemagne, les causes ont subsistées dans l’action politique militariste de tous grands pouvoirs. La guerre a opposé les Pouvoirs Centrales, l’Entente et leurs alliées. 

La guerre se dérouler  sur deux fronts principaux, le front de l’Ouest (territoire de la  Belgique et de la France) et le front de l’Est (territoire du Prusse et la de Russie) et sur des fronts secondaires en Europe (italien, serbe, roumain) et en Afrique, Asie et dans l’océan Pacifique. 

(c’est le premier quart de la leçon)

	








