AXE 1 : Comparaison des programmes / prescrits officiels

FICHE 1 A

	Pays : Italie

	Programme / prescrit officiel

L’étude de la Première Guerre Mondiale a comme but ce de faire comprendre aux jeunes qu’elle a représenté une ligne de partage précise entre la société du dix-neuvième siècle et celle du monde contemporain.

En effet, la fin du conflit d’un côté marque le déclin du primat économique de l’Europe à avantage des Etats-Unis, de l’autre on assiste à la manifestation de très fortes tensions sociales , avivées par l’action revendicative du mouvement ouvrier en expansion et par la pression des partis socialistes et communistes, qui regardent avec intérêt le modèle de l’URSS.

En ce qui concerne les systèmes politiques, certains Pays, comme les Etats Unis, la Grande-Bretagne, la France, la Tchécoslovaquie, les Pays Scandinaves, demeurent fidèles à la démocratie parlementaire ; quelqu’un d’autre prend le chemin de la dictature, comme celle fasciste introduite en Italie par Mussolini et celle nazie instaurée en Allemagne par Hitler. Même en URSS Stalin, succédé à Lenin à la tête du Parti Communiste, établie un régime autocratique qui réprime toute forme de  désapprobation.



	Niveau

La Première Guerre Mondiale est étudiée pendent:

la 3ème année du Lycée Classique, la 5ème du Lycée Scientifique, la 5ème des Instituts Techniques (élèves de 18-19 ans). 



	Place dans le cursus / dans la progression

Habituellement l’étude de la Première Guerre Mondiale prévoit les arguments suivants 

( l’enseignant en peut approfondir quelqu’un de son intérêt) :

· Les origines de la « Grande Guerre »

· La première phase: la guerre en mouvement. 

· 1915 : l’ Italie entre en conflit.

· La deuxième phase : la guerre de position. 

· L’intervention des Etats-Unis et l’ écroulement de la Russie. 

· La défaite des empires coloniaux et les traités de paix. 

· Les coûts de la guerre. 

· La Société des Nations. 

· La « question hébraïque ».



	La place du sujet est elle : A l’appréciation de l’enseignant    Imposée (1) 

Selon les prescriptions de l’article 33 de la Constitution Italienne « Les arts et la science sont libres et leur enseignements est de la même manière libre ».

Par suite l’enseignant est pleinement libre d’organiser les études comme il mieux estime et de dédier aux études de la Première Guerre Mondiale le numéro d’heures qu’il juge convenable. D’habitude on en dédie 10 heures. 

Les sujets abordés sont ils : A l’appréciation de l’enseignant    Imposés (1)

Le choix des approfondissements, des documents, des pages historiographiques, des film et des prise de vue, est fait par l’ enseignant de façon autonome, selon sa sensibilité.

La méthodologie est elle : A l’appréciation de l’enseignant    Imposée (1)

La méthodologie de l’enseignement est choisie en pleine autonomie par l’enseignant. En général il recourt à la soi-disante leçon frontale (il explique et répond aux demandes des étudiants).  Il se sert souvent de prises de vue qui permettent de voir et d’écouter. 

(1) Si imposé, précisez, expliquez




