AXE 1 : Comparaison des programmes / prescrits officiels

FICHE 1 A

	Pays : Communauté française de Belgique / Enseignement libre réseau catholique

	Programme / prescrit officiel

Le programme impose un parcours chronologique organisé autour de moment-clés contraignants pour l’enseignant et de pistes de travail ayant une valeur indicative. L’étude de ces moments-clés implique la mise en œuvre et la maîtrise d’un certain nombre de concepts et doit permettre l’apprentissage et  l’exercice des quatre compétences servant de base à l’évaluation.

Le programme précise : 

· « Sur le plan des finalités, le présent programme confirme le projet d’orienter l’enseignement de l’histoire vers la compréhension du monde présent et approfondit le souhait de faire découvrir aux élèves les racines de notre civilisation occidentale.. Celles-ci sont multiples, comme les identités qui sont les nôtres, à la fois locales, régionales, nationales,  européennes. » 

· « Sur le plan des contenus, ce programme privilégie l’histoire politique, économique, sociale et culturelle » 
·  « … le professeur aura également le souci d’intégrer des éléments de l’histoire de nos régions, que ce soit par l’étude de documents, l’étude de cas ou de quelques moments privilégiés. L’histoire des régions qui composent la Belgique actuelle ne doit donc pas faire l’objet d’un enseignement systématique ».

La Première Guerre mondiale est abordée en fin de 5ème et en début de 6ème de l’enseignement secondaire général.



	Niveau : 5ème (avant dernière année) et 6ème (dernière année) de l’enseignement secondaire général. Elèves de 16-18 ans



	Place dans le cursus / dans la progression

En 5ème 

· Dernier moment-clé : l’impérialisme des pays industrialisés et la Première Guerre mondiale (autres moments-clés : le temps des révolutions fin 18ème-19ème siècles / la société au 19ème siècle : changements, permanences, contestations)
· Pistes à privilégier : la colonisation de l’Afrique et de l’Asie / les tensions internationales à la fin du XIXe et au début du XXe s. et la Première Guerre mondiale (développements possibles : les opérations militaires durant la première guerre)

· Concepts : nationalisme / impérialisme

 En 6ème
· Premier moment-clé : des crises à la seconde guerre mondiale (autres moments-clés : l’Europe dans le monde 1945-1989 / les mutations de la société et des mentalités 1945 -… / problèmes et enjeux de notre temps
· Pistes à privilégier : l’Europe au sortir de la première guerre / l’extension des régimes totalitaires / la seconde guerre mondiale et l’univers concentrationnaire (développements possibles : les révolutions russes et l’histoire intérieure de l’URSS).

	La place du sujet est elle : A l’appréciation de l’enseignant    Imposée (1) 

Le programme est chronologique. Le temps consacré à l’étude de la 1ère guerre et de ses conséquences est laissé à l’appréciation du professeur. Le nombre d’heures n’est pas imposé.

Les sujets abordés sont ils : A l’appréciation de l’enseignant    Imposés (1)

Les sujets abordés sont à l’appréciation de l’enseignant, la seule contrainte étant l’étude des moments-clés.

La méthodologie est elle : A l’appréciation de l’enseignant    Imposée (1)

La méthodologie est laissée à l’appréciation de l’enseignant. Toutefois l’étude des moments-clés doit être l’occasion de l’apprentissage et de l’exercice des quatre compétences servant de base à l’évaluation :

· se poser des questions

· critiquer

· synthétiser

· communiquer

L’apprentissage et l’exercice des compétences doit se faire à partir d’ensembles documentaires (traces du passé et travaux postérieurs) de plus en plus complexes. L’accent est mis sur le rôle actif des élèves dans la recherche, l’analyse et l’utilisation de ces ensembles documentaires. Le programme précise que priorité doit être donnée «à l’ activité de l’élève qui doit être mis en situation d’apprentissage-recherche. »

(1) Si imposé, précisez, expliquez




