	O « CUTIE CU INSTRUMENTE»  


Modulul este  o veritabilă « cutie cu instrumente» cu conţinut diversificat. O puteţi utiliza în funcţie de nevoile voastre: cercetarea unui document particular, sau a unor surse noi asupra unui anumit subiect, realizarea unei secvenţe de lecţii asupra Primului Război Mondial, utilizarea unor metode didactice şi strategii de învăţare activă, piste şi modalităţi de lucru propuse de profesori de istorie din Europa…

O privire scurtă asupra resurselor propuse…
· Analiza documentelor şi a pistelor de exploatare pedagogică : cărţi poştale, afişe, filme, texte, monumente etc. Abundenţa şi originea documentelor, permite să mergem mai departe de ceea ce poate propune un manual clasic, care este în mod necesar conceput în funcţie de normele şi de piaţa utilizatorilor specifici.
· Contribuţii asupra tematicii şi a subiectelor particulare (ex. : cimitirele militare, imaginea unui soldat, plăcile comemorative din Germania, tratatele de pace văzute de China, Namibia sau Corea etc.).

· Secvenţe de lecţii (proiecte didactice, conţinuturi, metodologia şi documentele utilizate). Acestea se pot utiliza în mod real în clasă, fiind propuse de profesori din ţările partenere proiectului. Aceste secvenţe complete sunt accesibile în partea Axe de lucru : axa 2  a site-ului. Conţinuturile acestor secvenţe au fost în mod egal repartizate în cele cinci părţi ale modului în rubrici separate. 
· Descrierea conţinuturilor, a muzeologiei şi a resurselor pedagogice a muzeelor consacrate conflagraţiei mondiale (Imperial War Museum din Londra, Heeresgeschichtlisches Museum din Viena, Musée de l’Armée din Bruxelles…).

· Analize ale locurilor unde s-au purtat bătălii şi exemple de exploatare pedagogică a acestor locuri (Somme, le Westhoek, regiunea Gorliţe din vechea Galiţie a Austriei, astăzi în Polonia, Mausoleul de la Mărăşeşti din România …) : urme ale conflictului, site-uri pe internet, muzee (Mémorial de Verdun,  Historial de la grande guerre à Péronne, In Flanders Fields à Ypres, …)  alături de exemplele de valorificare pedagogică a acestor locuri.
· Legături către alte site-uri şi referinţe bibliografice ale publicaţiilor (instrumente de lucru, sinteze, dicţionare). Lista nu este exhaustivă, dar fiecare referinţă propusă a fost utilizată de către un profesor din ţările partenere. 

… toate acestea constituie « resursele » puse la dispoziţia dumneavoastră pentru a conferi   conflictului, dimensiunea sa europeană şi mondială...
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