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	Description du contenu

· Type : encyclopédie ayant l’ambition de couvrir tous les aspects du conflit (militaire, politique, économique, social, technique, religieux, culturel).
· Contenu  (voir la table des matière détaillée en annexe) :
· Le monde avant 1914 et l’éclatement de la guerre 

· Combattre

· Conduire la guerre

· Fronts intérieurs et culture de guerre

· A la marge de la guerre

· La liquidation de la guerre
· L’empreinte de la Grande Guerre

· La Grande Guerre dans l’Histoire

Caractéristiques particulières : reflétant les options des historiens de l’Historial de Péronne, l’ouvrage veut dépasser l’étude du conflit sous ses seuls aspects diplomatique et militaire pour proposer une histoire des sociétés dans la guerre, incluant les expériences individuelles et les représentations des contemporains. La volonté était aussi de mettre en évidence les conséquences de « temps long » (jusqu’à nos jours …) du conflit.


	Ressources utilisables pour les enseignants (textes, photos, cartes, tableaux statistiques, etc.).

· Nombreuses cartes (déroulement des opérations sur les différents fronts européens, règlement du conflit, problèmes en suspens après le guerre)
· Iconographie variée : objets, jouets, affiches, uniformes et équipements, tableaux, gravures, documents officiels, etc.
Cette encyclopédie n’a pas été conçue avec une visée pédagogique mais, du fait des thématiques abordées, des sujets traités, de l’information et des documents fournis, elle offre des ressources utiles pour un enseignant voulant s’informer des dernières tendances de la recherche et traiter de nouveaux aspects du conflit avec ses élèves.
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