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	Description du contenu

· Type : catalogue de l’exposition Une vie de soldat. La Grande Guerre au jour le jour organisée au Musée Royal de Mariemont (Morlanwelz – Belgique) du 26 février au 30 août 2009.

Cette exposition a été construite autour des carnets de guerre d’un soldat belge, Gustave Groleau, depuis son départ de la maison familiale d’Houdeng-Aimeries (La Louvière, Hainaut) jusqu’ à la fin du conflit.

Sur le site du Musée de Mariemont (http://www.musee-mariemont.be/), on trouvera une présentation de l’exposition avec des extraits des carnets et quelques photos prises par Gustave Groleau. 

· Contenu : sujets traités  et  caractéristiques particulières 

Le livre : 

· Biographie de Gustave Groleau 

· Extraits des carnets

· Une courte synthèse du déroulement du conflit

Le livre est augmenté de nombreuses photographies prises par Groleau lui-même à partir de 1915.

Le CD :

· Présentation des carnets

· Extraits des carnets accompagnés de courtes synthèses du déroulement du conflit 

· Copie du dossier militaire de Gustave Groleau

· Les photos prises par Gustave Groleau : le front de l’Yser, les armes nouvelles, les permissions et le repos à l’arrière, les centres d’entraînement et de formation, les hôpitaux, etc.



	Ressources utilisables pour les enseignants

 Une source d’information (textes + photos) très intéressante pour étudier les conditions de vie des soldats au front et à l’arrière mais aussi l’évolution de leurs mentalités , leurs rapports avec la hiérarchie ou le regard sur « l’autre » (allié ou ennemi, soldat ou civil).

Le dossier pédagogique téléchargeable sur le site du musée est centré sur l’exploitation de l’exposition mais il propose des pistes pédagogiques qui peuvent être exploitées à partir des ressources contenues dans le catalogue et le CD.
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