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Compte rendu du Comité Technique – 24/5/2008

 

Présents : J.-L. Lefèbvre, R.Lesage, P.Plumet, F.Rousselle,  E.Thévenin

Excusé : B. Guilleaume

Etat d’avancement du travail sur les axes et tâches à accomplir

Axe 1

Analyse des manuels

· Présentation de la grille de synthèse par Frédéric Rousselle. Dans l’état actuel, le travail a porté sur l’analyse d’un manuel par pays. Des éléments intéressants (aspects abordés, manière de les traiter, structure des parties / chapitres, etc.)  peuvent déjà être dégagés de cette première approche. Comment envisager la suite de travail ? Faut-il analyser tous les manuels (il y en a plus de trente…) ? Comment rédiger une synthèse à partir de cette grille ?

· La solution retenue pour la poursuite du travail est la suivante :

· Jean-Luc Lefèbvre, Philippe Plumet et Frédéric Rousselle vont dépouiller quelques manuels supplémentaires pour la France, la Belgique et l’Allemagne.

· Ils proposeront ensuite des éléments d’analyse pour réaliser la synthèse et se chargeront de la rédaction de celle-ci.

· La synthèse devra s’inspirer de la philosophie des « regards croisés » du projet en mettant en évidence les similitudes et les particularités entre les manuels des pays partenaires. Cette analyse devra permettre de répondre à l’un des objectifs du projet : mettre à jour les représentations communes ou différentes de la Première Guerre mondiale et la vision qui en est proposée aux élèves utilisant ces outils de travail.

· Le travail de synthèse devrait être terminé pour la fin du mois de juin.

Analyse des programmes

· Présentation de la grille d’analyse par Philippe Plumet. Le travail de dépouillement et de comparaison est rendu difficile du fait du manque d’informations précises et détaillées dans certaines fiches.

· Comme pour les manuels, Jean-Luc Lefèbvre, Philippe Plumet et Frédéric Rousselle proposeront des éléments d’analyse pour réaliser la synthèse et se chargeront de la rédaction de celle-ci en y intégrant les éléments contenus dans le texte de Lazar Liviu.

Axe 2

· A la veille de l’expiration du délai pour la rédaction des fiches, la situation est la suivante :

· France et Belgique : on dispose déjà de plusieurs fiches, d’autres doivent encore arriver.

· Roumanie et Autriche : toutes les fiches sont disponibles.

· Italie : une seule fiche a été renvoyée pour l’instant, on en recevra probablement d’autres dans les jours qui viennent.

· Pologne et Allemagne : aucune fiche pour l’axe 2.

· Il est urgent de relancer les partenaires pour leur rappeler les délais de rentrée des documents et les inviter à produire le travail demandé. Ces retards bloquent en effet le travail de mise au point de la « boîte à outils » qui doit être mise en œuvre au plus tôt pour que l’on puisse passer à la phase de test et d’expérimentation en classe  dès le début de la seconde année du projet. Le délai de rentrée (fin du mois de mai) a été précisé lors du comité de pilotage et rappelé dans la Newsletter du mois de mai.

Axe 3

· On attend  les listes de chaque partenaire avec les musées/sites qui feront l’objet d’une analyse.

· Les fiches doivent être envoyées pour la fin du mois de juin comme cela a été précisé lors du comité de pilotage et dans la Newsletter du mois de mai.

Axe 4

Eléments de mémoire 

· Comme cela a été précisé lors du comité de Szczecin et rappelé dans la Newsletter du mois de mai, les partenaires sont invités à communiquer le plus vite possible les éléments qu’ils comptent traiter.

· Il paraît important de pouvoir disposer de quelques contributions pour la prochaine rentrée scolaire afin de pouvoir les intégrer dans la « boîte à outils » et les utiliser dans la phase d’expérimentation du module.

· Un projet commun de visite de sites de la guerre 14-18  dans le Nord de la France et en Belgique associant les écoles de Frédéric Rousselle et Zbigniew Piasecki est envisagé. Cette activité est importante pour le projet : elle servira d’expérimentation pour des éléments du module mais sera aussi intéressante pour la dissémination du projet et la mise en œuvre concrète des « regards croisés » entre des enseignants et des élèves de pays partenaires.

Questionnaire de l’enquête élèves

· La partie commune du questionnaire est finalisée. Les questions belges et françaises ont été rédigées, les questions roumaines doivent arriver. On attend les contributions des autres partenaires. Comme précisé lors du comité de pilotage et rappelé dans la Newsletter du mois de mai, ces questions doivent parvenir au comité technique pour la fin du mois de mai.
· Les versions Word en Français, Anglais et Allemand (sauf pour les questions belges et françaises qui n’ont pas été traduites) seront mises en ligne immédiatement sur le site

· Les autres partenaires doivent assurer la traduction dans leur langue.

· Le questionnaire pourra être complété en ligne à la rentrée pour réaliser l’enquête entre le 1er septembre et le 15 octobre.
· Les partenaires allemands ne participeront probablement pas à cette partie du projet.

Ressources

Trois partenaires (France, Belgique, Roumanie) ont entamé l’analyse de sites Internet.

Mise en œuvre de la « boîte à outils »

· Pour construire la « boîte à outils » du module, les matériaux (documents, traces, démarches pédagogiques) fournis dans les axes 2, 3 et 4 seront organisés et classés en 4 parties :

· les causes de la guerre

· les événements clés

· les différents aspects de la guerre totale au front  et à l’arrière

· les traités de paix et leurs conséquences

· Dans chaque partie, on proposera des liens vers les documents/traces  mais aussi des pistes d’exploitation de ces documents/traces

· Il faudra prévoir un portail d’entrée pour chaque partie de la « boîte à outils » avec la liste des documents, le type (photo, texte, etc.), le pays d’origine, etc.

· Sur base des données disponibles, le comité technique va tester la structure proposée en travaillant sur les causes de la guerre.

La communauté virtuelle

· Annoncée dans le dossier accepté par la Commission, elle doit être progressivement mise en œuvre et son fonctionnement devra être présenté et précisé lors du prochain comité de pilotage à Vienne.

· Les participants y accèderont au moyen d’un code individuel.

· Des contacts réguliers (« tchat », échange sur un thème particulier) doivent être organisés.

Prochain comité technique : le 1er ou le 3 juillet à INFOREF (Liège)

Trois sujets doivent être mis à l’ordre du jour :

· les éléments d’analyse pour la comparaison des programmes et des manuels

· la construction et l’utilisation de la « boîte à outils »

· l’organisation de la communauté virtuelle.
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