	RESSOURCES : un soldat de la Grande Guerre

LOUIS PIERRE JOSEPH DESCAMPS

L’ensemble des documents présentés a été recueilli par Dominique Bascour, petit fils de Louis Descamps
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Louis Descamps est né le 27 avril 1897 à Verlinghem, canton de Quesnoy sur Deûle.  Il exerce le métier de mécanicien ajusteur. Sa passion est la musique, et en particulier le piano. Cette passion deviendra son métier, après son amputation, au retour de la guerre.
Lorsqu’il est appelé, son frère aîné Charles, qui effectuait son service militaire depuis 1913, est interné à Alten Grabow, après avoir combattu à Morhange, à Fricourt et dans les Flandres ou il a été fait prisonnier à saint Eloi le 9 novembre 1914.
Il part au service armé avec la classe 17 de la subdivision de Lille (canton de Calais, Nord occupé). Louis résidait à calais chez ses futurs beaux-parents étant donné que Verlinghem se trouvait en zone occupée par les allemands.

Il est incorporé le 7 janvier 1916 et connaît les régiments suivants :

- Du 07/01/1916 au 17/09/1916 : le 162ème Régiment d’Infanterie ou il fait ses classes au camp de la Courtine à Aubusson près de Limoges. Il suit les cours de mitrailleur comme chargeur. Il est bon tireur à la cible et fait partie de la musique du corps comme piston.
Annexe 1 : Son livret militaire

Annexe 2 : Camp de la Courtine

- Du 17/09/1916 au 09/07/1917 : le 9ème Régiment d’Infanterie
Annexe 3 : Photos au 9ème Régiment d’Infanterie

- du 09/07/1917 au 22/04/1919 : Le 414ème Régiment d’Infanterie (section hors rang). Comme c’était souvent le cas, en tant que musicien, il est brancardier. Son régiment se trouve le 25 avril 1918 dans la proximité du Mont Noir et de Westouter et subit un violent bombardement allemand lors de leur attaque sur Kemmel.
Annexe 4 : Extrait du JMO du 414ème
Annexe 5 : Westoutre : Les ruines, le presbytère.

Lors du bombardement, il est blessé par des éclats d’obus à l’avant bras gauche et à la cuisse gauche (une plaie de 6 cm de large et de 18 de haut). Cette blessure a été reçue dans un cabaret servant d’infirmerie, ou à un lieu dit « cabaret », et ceci deux jours avant l’anniversaire de ses 20 ans. D’après les documents, il est transporté dans une ambulance de campagne anglaise à Zuidschote, mais cette information parait erronée puisque Zuidschote se trouve sur le chemin de l’avance allemande et est éloigné de Westouter. Il parait plus probable qu’il s’agisse de Zevecolen, près de Reningelst, ou il amputé de l’avant-bras et soigné à la cuisse. Il est ensuite transféré à l’hôpital de Caen, de Tarbes puis de Bordeaux au centre d’appareillage pour y recevoir sa prothèse.

Annexe 6 : Hôpital de Tarbes.

Il est cité à l’ordre de l’armée n°733 du 16/08/1918 « excellent brancardier, ayant toujours accompli son devoir avec détachement, a été grièvement atteint le 25 avril 1918 à Westoutre en transportant un blessé, amputé de l’avant-bras gauche ».

Il est décoré de la Médaille Militaire, de la Croix de Guerre, de la Médaille de la Victoire et de la Croix du Combattant. En Belgique, il reçoit la médaille des Vétérans Albert Ier.

Annexe 7 : Extrait du JMO du 414ème.

Annexe 8 : Ses médailles

Suite à cette amputation, vient le temps de la réadaptation, de l’apprentissage et de la reconversion. Il faut réapprendre à vivre avec une seule main, à reconduire avec une main artificielle, à rouler ses cigarettes etc.…

Annexe 9 : Permis de conduire avec restriction : Obligation d’avoir une main artificielle spécialement aménagée pour maintenir la direction et manœuvrer le levier de changement de vitesse…

Il adhère à différentes associations d’Anciens Combattants et Invalides de Guerre.

Annexe 10 : Cartes d’adhérent, carte de priorité

Il doit abandonner son travail de mécanicien et il se tourne vers la musique. Après le conservatoire, il devient professeur de musique au pensionnat Sainte Marie de Beaucamps, et chef de musique à Quesnoy sur Deûle, Verlinghem et Lomme.
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Sur toutes les photos, il cache ce bras amputé.


	Ressources utilisables pour les enseignants (textes, photos, cartes, tableaux statistiques, etc.).

Les nombreux documents en annexe peuvent servir aux enseignants, en particulier le permis de conduire avec restriction, ou les cartes d’association d’Anciens Combattants.
Il est possible également à partir de cet exemple de faire un travail sur les mutilés de guerre, ou sur les opérations militaires du printemps 1918.
Pour en savoir plus sur les combats du printemps 1918, plusieurs sites peuvent être consultés :
http://www.bataille-de-la-lys.com/fr/attaque_allemande/bataille_de_kemmel.html
ou

http://chtimiste.com/batailles1418/1918lys.htm 
Sur le 414ème Régiment d’Infanterie
http://chtimiste.com/regiments/ligne401-418.htm 



