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POUR VOUS Y RETROUVER … UNE VISITE GUIDEE ?

Encore un site sur 14-18 ? Un module de formation pour les enseignants ? Des « regards croisés » ?

Qu’y trouve-t-on ? 

Comment est-il organisé et comment l’utiliser ?

Quelques mots d’introduction pour répondre à ces questions et vous proposer une « visite guidée » en quelques étapes…

	1- ENCORE UN SITE SUR 14-18 ?  OUI, MAIS UN MODULE DE FORMATION POUR LES ENSEIGNANTS.  OUI MAIS DES « REGARDS CROISES » 


L’objectif de ce module consacré à l’enseignement de la Première Guerre Mondiale  n’est pas de présenter une réflexion théorique sur le sujet et sur la méthodologie mais de proposer à tous les utilisateurs des outils, des ressources, des pistes concrètes, des expériences, des documents et des pratiques pour aborder le sujet en classe.  

Les participations proposées viennent d’enseignants, d’universitaires, d’étudiants, d’historiens locaux… qui ont fourni des contributions  consacrées leur pays, mais aussi à d’autres , parfois en travaillant en coopération sur des événements ou des documents abordant des thèmes bien précis. C’est donc bien un travail fait « par des européens, pour des européens » qui veut dépasser une approche purement nationale du sujet.

Des « Regards croisés » ?

Avec des partenaires de 7  pays différents engagés dans le projet, les regards  sur ce sujet commun – la Première Guerre- ou sur certains de ses aspects particuliers vont se croiser ou même se confronter. 
En exploitant les ressources proposées par chaque partenaire, l’utilisateur pourra ainsi comparer les manières de faire et les points de vue, accéder à de nouveaux documents, aborder d’autres aspects du conflit et, surtout, proposer aux élèves des approches multiples,  croisées et parfois pluridisciplinaires pour traiter les causes, les événements, les caractéristiques et les conséquences de la Première Guerre
.

Il s’agit donc, en « croisant les regards », de permettre aux utilisateurs de comparer les approches dans les pays partenaires, que ce soit dans les programmes d’enseignement (perception « nationale » parfois), les approches didactiques et méthodologiques, et même les approches pluridisciplinaires.

Un « module de formation » ?

Le module est donc une véritable « boîte à outils » au contenu diversifié, à vous de vous l’approprier et de l’utiliser en fonction  de vos besoins : recherche d’un document particulier, ou de ressources nouvelles sur un sujet précis, conception une séquence de cours sur la Première Guerre mondiale en ayant la possibilité d’exploiter la méthodologie, les pistes et méthodes de travail proposées par d’autres enseignants européens.

1- Pour compléter ces « regards croisés », vous pouvez également consulter l’analyse comparative des programmes et manuels proposée sur le  site, l'analyse comparée des normes pédagogiques propres à chaque pays que sont les programmes scolaires et donc aussi les outils didactiques mis à la disposition des enseignants).

 

	2- « BOITE À OUTILS » ? CONTENU DIVERSIFIE ? 

DES « RESSOURCES » ? 

…QUE TROUVE-T-ON DANS CE MODULE ?


· Des analyses de documents et des pistes d’exploitation pédagogique : cartes postales, affiches, films, textes, monuments, thématiques particulières (traités de paix vus par la Chine, la Namibie et la Corée) etc. L’abondance et l’origine des documents et ressources permettent d’aller plus loin que ce qui  peut-être proposé par un manuel classique, nécessairement conçu en fonction des normes et des marchés d'utilisateurs spécifiques.
· Des contributions sur des sujets ou aspects particuliers (ex. : les cimetières militaires, l’image du soldat, les plaques commémoratives en Allemagne etc.).

· Des séquences de cours (plan, contenu, méthodologie et documents utilisés) complètes telles qu’utilisées réellement en classe et proposées par des enseignants des pays partenaires. Ces séquences complètes sont accessibles dans la partie « Axes de travail : axe 2 » du site. Les contenus particuliers de ces séquences ont également été répartis dans les cinq parties du module et leurs rubriques. 
· Des descriptions du contenu, de la muséologie et des ressources pédagogiques de musées consacrés au conflit (Imperial War Museum à Londres, Heeresgeschichtlisches Museum à Vienne, Musée de l’Armée à Bruxelles…).

· Des analyses de lieux de combat et de mémoire (la Somme, le Westhoek, la région de Gorlicie, ancienne Galicie autrichienne, aujourd’hui en Pologne, le mausolée de Marasesti en Roumanie…) : traces du conflit, sites à visiter, musées (Mémorial de Verdun,  Historial de la grande guerre à Péronne, In Flanders Fields à Ypres, …)  ainsi que les possibilités d’exploitation pédagogique. 

· Des liens vers d’autres sites et des références de publications (instruments de travail, synthèses, dictionnaires). La liste n’est bien sur pas exhaustive, mais chaque référence proposée est, ou a été utilisée par un enseignant du partenariat. 

… tout cela constitue les « ressources », couvrant le conflit dans sa dimension européenne ET mondiale,   mises à votre disposition … Il vous suffit de cliquer sur la référence qui vous intéresse pour y accéder directement.

	3- COMMENT LE MODULE  EST-IL ORGANISE ? 

COMMENT S’Y RETROUVER ?




· Les ressources disponibles ont été réparties en cinq grandes parties : 

· causes ;

· événements clés et déroulement du conflit ; 

· caractéristiques et aspects de la guerre totale ; 

· traités de paix et conséquences de la guerre ; 

· bibliographie.

· Dans les quatre parties causes, événements, caractéristiques et conséquences, on trouvera des rubriques plus précises (exemple dans la partie « causes », on distingue  les rubriques causes « politiques », « économiques », « juridiques », « militaires », etc.). 

Les ressources ont été réparties dans ces différentes rubriques. En fonction de son contenu qui peut ne pas être unique, une ressource peut se trouver référencée dans plusieurs rubriques. Cela multiplie les possibilités d’accès, de consultation et d’utilisation. 

· Dans chaque rubrique, on a distingué quatre catégories de ressources : documents iconographiques, textes et documents, autres traces matérielles et utilisation/pistes d’exploitation.

· Un schéma pour mieux comprendre… 

	CAUSES


    

	Généralités


	Politiques
	Militaires
	Psychologiques
	Démographiques


	Juridiques
	Economiques






	Chaque rubrique est divisée en quatre catégories de ressources

Documents iconographiques

Textes et documents

Autres traces matérielles

Utilisation / pistes d’exploitation




· Chaque ressource proposée  est identifiée au moyen d’une référence uniformisée: Titre/sujet de la production, langue (de nombreuses fiches sont proposées dans la langue du partenaire d’origine, avec une traduction anglaise ou française), la région concernée (éventuellement), l’auteur de la fiche, l’institution dont il est le représentant et le pays de production.

Exemple :

- Les cimetières militaires britanniques, belges, français et allemands dans le Westhoek / Français (Ph. Plumet – AEDE/Belgique).



- Postkarte / Postcard„ Ran an den Feind“, Kleiner Junge in Soldatenuniform, 1917 / “Approach the enemy“, Little boy in a soldier’s uniform, 1917 ( Deutsch / Englisch)

 Deutschland /Allemagne,  Universität Duisburg-Essen, DE

· Pour naviguer, le plan du module...

CAUSES

· généralités

· politiques

· militaires

· psychologiques

· démographiques

· économiques
EVENEMENTS CLES / DEROULEMENT du CONFLIT

· généralités 

· déclenchement de la guerre

· batailles / offensives

· l’année 1917

· extension du conflit

· buts de guerre / mouvements pacifistes

· fin de la guerre

· position des pays neutres
CARACTERISTIQUES et ASPECTS de la GUERRE TOTALE

· généralités

· les conditions de vie et de combat au front

· la mobilisation des ressources humaines à l’arrière et au front

· la mobilisation des colonies

· la mobilisation des ressources économiques

· les armes nouvelles

· les nouveaux objectifs et formes de guerre

· la propagande, les regards sur « l’autre »

· occupation, résistance et collaboration, les « oubliés » (prisonniers, réfugiés, déportés, fusillés, etc.)

· idéologies, religions

· position des pays neutres

TRAITES de PAIX et CONSEQUENCES de la GUERRE

· généralités

· les traités de paix

· les modifications territoriales en Europe
· les conséquences territoriales en dehors de l’Europe et dans les colonies

· les conséquences démographiques

· les conséquences sociales (rôle des femmes, anciens combattant, etc.)

· les conséquences économiques (ex. : l’endettement des états)

· les conséquences sur la vie politique intérieure des états

· les conséquences à moyen terme sur l’évolution des états européens et les relations internationales

· les mentalités (héroïsation, nationalisme)

· traces et éléments de mémoire

BIBLIOGRAPHIE (ouvrages et sites Internet)

	4- COMMENT UTILISER CE MODULE ?




Quelques exemples concrets :

· Vous cherchez des ressources pour une séquence de cours sur les causes du conflit :

Un « clic » sur la partie « causes » du module et vous accédez à l’ensemble des rubriques (causes politiques, économiques, militaires, etc.) et des ressources (documents iconographiques, textes, pistes d’exploitation pédagogiques, etc.) disponibles.

· Lors d’une visite sur le terrain, vous voulez analyser un cimetière militaire britannique  avec vos élèves :

Traités de paix et conséquences de la guerre > traces et éléments de mémoire > documents iconographiques + autres traces matérielles + pistes d’exploitation >  deux ressources disponibles : dossier pédagogique du musée In Flanders Fields (à Ypres) + analyse des cimetières militaires dans le Westhoek  

· Vous voulez aborder la vision de la fin de la guerre et de l’armistice dans des sources  du côté des vainqueurs :

Evénements clés / déroulement du conflit >fin de la guerre > textes et documents > Lavisse, Histoire de France, cours moyen, 1924 : fiche d’analyse et extraits de l’ouvrage.  

· Vous souhaitez travailler sur le problème de la propagande (utilisation de l’image des enfants dans les cartes postales par exemple) et du regard sur « l’autre » en faisant appel à des ressources provenant de plusieurs pays différents :

Caractéristiques et aspects de la guerre totale > propagande …> Documents iconographiques + textes et documents + pistes d’exploitation > on peut utiliser et mêler pour cet exemple des ressources provenant des différents pays du partenariat.

· L’approche peut également être pluridisciplinaire : les professeurs de langues peuvent trouver des documents, et souvent une traduction, en français, anglais, allemand, roumain, italien, polonais. Quelques exemples : la lettre de Benoît XV « dès le début » de 1917 est proposée en italien et en français ; le texte « La paix » de Jules Cambon publié dans « l’écho de Paris » du 29 juin 1919 est en français, avec une traduction allemande. Des témoignages de soldats sont disponibles en anglais, en français, en italien, en allemand…

· D’autres ressources peuvent être utilisées par des enseignants des matières artistiques  (le texte d’Imanuel Geiss sur le War Requiem de Britten ou les dessins de Karl Lotze), ou les documents proposés sur Fritz Haber et la guerre chimique en sciences.  Certaines ressources peuvent aussi interpeller les enseignants en sciences humaines (méthodes de propagande…) ou économiques (conséquences financières, démographiques du conflit).                                                                                                   
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