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1 – Zwischenbericht 
Der Zwischenbericht ist am 30. September eingereicht worden. Wir erwarten die Schlussfolgerungen der Europäischen Kommission.
Sie werden über diese informiert, sobald sie uns zugestellt worden sind, ebenso über das Datum der dritten Zahlung über 20% des Gesamtbetrags des Kostenzuschusses. Eine vierte Zahlung wird im Frühjahr 2009 stattfinden. 
2- Schülerfragebogen 
Mehr als dreißig Schulen haben den Fragebogen beantwortet, darunter über 20 rumänische Schulen. Die an diesem  Projekt teilnehmenden Lehrer sollten unbedingt dazu motiviert werden, ihre Schüler an diesem Fragebogen mitarbeiten zu lassen, damit der Wert so repräsentativ wie möglich ist. 

Eine erste Analyse der Ergebnisse wird beim nächsten Leitungstreffen des Pilotkomitee am Freitag, den 6. und Samstag, den 7. März 2009 vorgestellt. 
3- Bildungs-und Weiterbildungsmodul 
INFOREF setzt seine Arbeiten an der Entwicklung der Webseite fort, die noch nicht im Netz steht. Es fehlen uns noch ausgefüllte Strukturen mehrerer Partner. Um die Arbeit für die grafische Datenverarbeitung zu erleichtern, bitten wir darum, so genau wie möglich und so vollständig wie möglich zu sein. Um Ihre Arbeit zu erleichtern, stellen wir Ihnen gerne ausgefüllte Tabellen zur Verfügung. 
Wenn Ihre Tabellen bis Ende dieses Monats bei uns eintreffen, kann die veränderte Webseite bis Mitte Januar 2009 ins Netz gestellt werden. Von diesem Zeitpunkt an können Sie uns weiter ihre Arbeiten zusenden und damit die Webseite anreichern
Im Anhang finden Sie einen Vorschlag für einen Bewertungsbogen des Moduls. Zögern Sie nicht, uns Ihre Bemerkungen zu senden. Das Modul kann noch verändert, ergänzt werden. Ohne Ihre Bemerkungen gilt es für den 1. Januar 2009 als angenommen.. 

Sie werden es dann als endgültige Fassung als Anlage im Newsletter für Januar vorfinden. Es wird dann durch uns in Deutsch, Rumänisch, Polnisch und Italienisch übersetzt.(Das IFP selbst wird sich um die englische Fassung kümmern) und an jeden Lehrer der am Projekt teilnehmenden Schulen geschickt, sobald die neue Webseite im Netz steht. 
Die Antworten müssen uns vor dem nächsten Pilotkomitee im März 2009 zugekommen sein 
Wie wünschen Ihnen schöne Feiertage und ein gutes neues Jahr 
