Newsletter mars 2008 

1914 1918 – Regards croisés sur la Première Guerre Mondiale -

Comité de pilotage 2 : Szczecin, Pologne, 11 et 12 avril 2008.

Notre prochain comité de pilotage se prépare.

Les horaires sont :


Vendredi 11 avril : 9H30 – 12H30 et 14H00 – 18H00 dans une salle de réunion de 
 l’Hôtel Campanile, ou aura lieu le logement (site Web : www.campanile.com.pl) 


  La journée se prolongera par une visite de la ville et un repas.


Samedi 12 avril : 9H30 – 12H30 et 14H00 – 16H00. La rencontre aura lieu au lycée  
 Zespol Szkol w Przeclawiu

Merci pour les partenaires qui ne l’auraient pas encore fait de me préciser dès que possible le nombre de personnes participant au comité, et le nombre de nuits d’hôtel / chambres à réserver, ceci afin de faciliter l’organisation sur place, assurée par M.Zbigniew Piasecki, notre partenaire polonais. 

Axe 1 : La Première Guerre Mondiale dans les programmes et les manuels.

Pour diverses raisons (d’ordre administrative, mais en cours de règlement), il manque encore certaines fiches.

L’analyse comparative vous sera proposée dès que toutes les fiches seront en ligne, fin mars nous espérons. 

Axe 2 : La Première Guerre Mondiale dans le cours d’histoire

C’est le travail sur cet axe qui doit être privilégié ce mois.

Les premières fiches sont en ligne (Belgique, France, Roumanie). D’autres devraient l’être sous peu.

Ces fiches, tout au moins une ou deux par partenaires, sont à remplir et nous faire parvenir si possible pour fin mars (Rappel : elles sont à remplir par au moins 5 enseignants de 5 écoles différentes). Un travail de classement des documents mis à disposition et de synthèse sera fait courant avril / mai 2008.

Une fiche contact a été ajoutée (rubrique partenaires, écoles). Elle permettra aux enseignants participant au projet de présenter leur établissement et de communiquer par mail, l’adresse mail du professeur étant protégée par un code (partenaire / europe).

Axe 3 : Musées et sites

La fiche de l’Axe 3 vous a été envoyée en anglais et en français.Il serait intéressant, comme mentionné le mois dernier, de disposer de quelques fiches, même partiellement complétées, pour notre comité de pilotage.

De même, nous invitons les partenaires à déterminer dès à présent les musées, sites et parcours qui feront l’objet d’une fiche de leur part,  afin de pouvoir en communiquer la liste lors du comité de pilotage

Axe 4 : Mémoire et représentations collectives.

Vous trouverez en pièce jointe le questionnaire élève proposé par le comité technique. Pour rappel, ce questionnaire est destiné à être proposé aux élèves avant qu’ils n’aient eu cours sur la Première Guerre. Il porte à la fois  sur leurs connaissances factuelles  mais aussi sur leurs représentations de la guerre et sur leur connaissance des « traces » du conflit. 

 Il est organisé en deux parties :

· La première partie est commune à l’ensemble des pays participants et les élèves y répondront tous. Elle sera traduite en langue nationale par vos soins, et mise en ligne sur le site par INFOREF. N’hésitez pas à nous faire parvenir toutes vos remarques, commentaires, et ce avant le 25 mars. Après cette date, le questionnaire sera considéré comme adopté, et mise en ligne.

· La deuxième partie est « nationale » et propre à chaque pays participant.

Cinq ensembles de questions sont prévues (Dates / Personnages /Evénements / aspects particuliers / Guerre à l’arrière)

Chaque partenaire rédigera ses questions – des éléments à relier  – « locales », qui seront mises en ligne sur le site (un exemple de questionnaire pour la Belgique et pour la France vous est proposé  en exemple). 

Le comité technique proposera ensuite un questionnaire commun sur la base des différents questionnaires de chaque  pays. En plus des questions spécifiques pour leur pays, les élèves pourront répondre à cette partie commune, ainsi qu’aux questions spécifiques de chaque pays.  

Pour ce qui est du choix des éléments de mémoire et de représentation collective (cimetières, monuments aux morts, filmographie, cartes postales, BD, littérature,…), la question sera  abordée lors de notre comité de pilotage. Nous vous invitons déjà à réfléchir aux aspects que vous souhaitez aborder et que vous êtes éventuellement en mesure de traiter. 

Aspects administratifs et financiers

Les conventions de partenariat ont été envoyées. Dès réception d’un exemplaire signé de votre part, accompagné de  la fiche de renseignement bancaire, le premier versement vous sera effectué. 

Un rappel de ces différents aspects comptables et administratifs sera fait lors de notre comité de pilotage.

